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Εισαγωγή 

Αποτελεί γεγονός στις µέρες µας πως οι µεταφορείς πληροφοριών 

χαρακτηρίζονται ως συστήµατα και αντικείµενα επικοινωνιών, τα οποία έχουν 

την ικανότητα να διακινούν ή να διαβιβάζουν πληροφορίες από ένα 

συγκεκριµένο µέρος σε κάποιο άλλο. Στα συστήµατα αυτά 

συµπεριλαµβάνονται τα άτοµα τα οποία µεταφέρουν τις πληροφορίες, τα 

διάφορα οχήµατα και γενικά τα µέσα µεταφοράς καθώς και τα διάφορα µέσα 

µαζικής επικοινωνίας. 

Σχετικά µε τους µεταφορείς πληροφοριών, θα µπορούσε να αναφερθεί 

πως αυτές είναι συσκευές οι οποίες συλλέγουν πληροφορίες από άλλα 

αντικείµενα, αλλά και από το περιβάλλον στο οποίο βρίσκονται. Στην 

κατηγορία αυτή ανήκουν τα scanners, τα ραντάρ και οι φωτογραφικές µηχανές 

και τα οποία µπορούν να συνδεθούν µε τα διάφορα ασύρµατα δίκτυα. Τέλος, 

ως καταγραφείς των πληροφοριών χαρακτηρίζονται οι συσκευές εκείνες οι 

οποίες τοποθετούν κάποιες πληροφορίες στους φορείς. Σε αυτές 

συγκαταλέγονται οι ανθρώπινες ενέργειες, οι οδηγοί cd καθώς και οι 

εκτυπωτές. Οι διεκπεραιωτές πληροφοριών είναι τα αντικείµενα εκείνα που 

χειρίζονται τις πληροφορίες και εσωκλείουν το υλικό µέρος των υπολογιστών, 

τους µικροεπεξεργαστές αλλά και τα διάφορα προγράµµατα που λειτουργούν 

µε ασύρµατα δίκτυα. 

Όλες αυτές οι πηγές που αναφέρθηκαν παραπάνω, έχουν την 

ικανότητα να συνεργάζονται µεταξύ τους έτσι ώστε οι πληροφορίες να 

µεταβιβάζονται από την µια κατηγορία στην άλλη µε ασύρµατο τρόπο. Οι 
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αισθητήρες είναι εκείνοι οι οποίοι συλλέγουν τις πληροφορίες από το 

ευρύτερο περιβάλλον, αυτές κατόπιν εισέρχονται στον υπολογιστή, 

εκτυπώνονται και µεταβιβάζονται από τα διάφορα τηλεπικοινωνιακά µέσα. Η 

αλληλοσύνδεση αυτή που υπάρχει, µπορεί να τροφοδοτεί κατάλληλα µε 

πληροφορίες τις επιχειρήσεις που χρησιµοποιούν την ασύρµατη τεχνολογία. 

Στην διαδικασία αυτή, εµπλέκεται επίσης και ο όρος «πληροφοριακή 

υποδοµή» ο οποίος αναφέρεται σε εκείνες τις πηγές πληροφοριών όπου και 

εσωκλείονται και τα ασύρµατα συστήµατα επικοινωνιών. Τα συστήµατα αυτά 

µπορούν να υποστηρίζουν κατάλληλα µια βιοµηχανία ή και ένα διεθνές 

οργανισµό. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η πληροφοριακή υποδοµή 

που αποκτούν οργανισµοί και επιχειρήσεις, καθώς και κρατικοί φορείς.  

Ο χώρος της πληροφορικής αναφέρεται στο σύνολο του στις διάφορες 

πηγές πληροφοριών και οι οποίες µπορούν να είναι προσιτές σε µια ευρύτερη 

οντότητα. Η οντότητα αυτή µπορεί να περιλαµβάνει τα συστήµατα των 

υπολογιστών, τα έγγραφα, τα συστήµατα επικοινωνιών αλλά και τις 

κωδικοποιηµένες πληροφορίες. Ως παράδειγµα στην περίπτωση αυτή, µπορεί 

να αναφερθεί ο ευρύτερος χώρος του ιντερνέτ ο οποίος περιλαµβάνει ένα 

µεγάλο σύνολο δικτύων αλλά και ηλεκτρονικών υπολογιστών. Όλα τα 

παραπάνω όµως θα πρέπει να χαρακτηρίζονται από τα πρότυπα ΤΙΑ/ΕΙΑ – 

568, 569, 606 και 607 και τα οποία εφαρµόζονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

και τον Οργανισµό ISO και αναφέρονται στην εφαρµογή οριζόντιων και 

κάθετων καλωδιώσεων εντός των κτιρίων. 
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1. Κεφάλαιο 1ο : Ανάλυση και Λειτουργία Προτύπου 

ΤΙΑ/ΕΙΑ-568 

1.1    Ανάλυση Προτύπου ΤΙΑ/ΕΙΑ-568 

1.1.1 Το Πρότυπο ΤΙΑ/ΕΙΑ – 568 – Β1 (COMMERCIAL BUILDING) 

 Το συγκεκριµένο πρότυπο έχει λάβει έγκριση από την TRA-42.1 και η 

οποία είναι υποεπιτροπή του TIA-EIA καθώς και από το American National 

Standards Institute. Το πρότυπο ANS/TIA-568-Α είναι εκείνο το οποίο έχει 

αντικατασταθεί από το παραπάνω πρότυπο - ΤΙΑ/ΕΙΑ – 568 – Β1 – από τον 

Ιούλιο του έτους. Συγκεκριµένα από την περίοδο εκείνη, υπήρξαν σοβαρές και 

ραγδαίες αλλαγές στο περιβάλλον της δοµηµένης καλωδίωσης. Οι αλλαγές 

αυτές χαρακτηρίζονται από την εµφάνιση των υπολογιστών µε µεγάλη ισχύ, 

την πρόσβαση σε εφαρµογές που µέχρι εκείνη την στιγµή ήταν εξεζητηµένες 

αλλά και από την ανάγκη διασύνδεσης µη οµοίων συστηµάτων1.  

 Παράλληλα όµως, δηµιουργήθηκε και η ανάγκη για µεγαλύτερη 

χωρητικότητα από τις συγκεκριµένες αλλαγές, από την χωρητικότητα που 

προσέφεραν έως τότε οι υπάρχουσες καλωδιώσεις. Έτσι αναπτύχθηκαν 

καλώδια συνεστραµµένων ζευγών, οπτικών ινών και συσκευών διασύνδεσης 

µε συγκεκριµένα χαρακτηριστικά µετάδοσης. Το πρότυπο ΤΙΑ/ΕΙΑ – 568 – Β1 

αποτελεί ένα από τα τρία πρότυπα τα οποία έχουν να κάνουν µε την 

καλωδίωση τηλεπικοινωνιών εµπορικών κτιρίων και γραφείων γύρω από 

                                                 
1  Βασιλάκης Κ., Κολυβάκης Ν., (2008), “Μελέτη ∆οµηµένης Καλωδίωσης και Ασυρµάτου 

Τοπικού ∆ικτύου Για τα Νέα Κτίρια του ΤΕΙ Κρήτης στην Σητεία”, ΤΕΙ Κρήτης 2008 
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προϊόντα και υπηρεσίες. Τα δύο άλλα σχετικά πρότυπα είναι τα 

ANSI/TIA/EIA-568-B2 και το ANSI-TIA-EIA-568-B3, τα οποία κυρίως 

σχετίζονται µε καλώδια συνεστραµµένων ζευγών και οπτικών ινών2.  

 Το συγκεκριµένο αυτό πρότυπο χαρακτηριστικά προσδιορίζει το 

τηλεπικοινωνιακό σύστηµα µιας δοµηµένης καλωδίωσης, το οποίο έχει 

σχεδιαστεί για να υποστηρίζει ένα περιβάλλον πολλαπλών υπηρεσιών και 

εξόδων. Παράλληλα προσφέρει πληροφορίες τηλεπικοινωνίας, οι οποίες 

σχετίζονται µε το σχετικό εµπόριο. Αποσκοπεί στο να µετουσιώσει σε δυνατό 

τον σχεδιασµό αλλά και την εγκατάσταση ενός συστήµατος δοµηµένης 

καλωδίωσης σε εµπορικά κτίρια. Είναι αξιοπερίεργο ότι το συγκεκριµένο αυτό 

σύστηµα καλωδίωσης θεωρείται σαφώς πιο φθηνό όσον αφορά την 

εγκατάστασή του. 

 Αλλά αποτελεί επίσης και µια σχετικά καλή δοµηµένη εγκατάσταση 

µετά την ολοκλήρωση ενός κτιρίου. Η απόδοσή του και τα τεχνικά κριτήρια 

καθορίζονται από πολλούς και ποικίλους τρόπους διασύνδεσης και 

πρόσβασης σε διάφορα στοιχεία αυτής. Προκειµένου να αναγνωρισθούν οι 

απαιτήσεις ενός συστήµατος δοµηµένης καλωδίωσης δηµιουργήθηκαν 

απαιτήσεις οι οποίες ταυτίζονται µε την απόδοση διαφόρων 

τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. Ο συνδυασµός αύξησης αριθµού νέων 

εφαρµογών µε τις ποικίλες υπηρεσίες, οδήγησε στο συµπέρασµα σύµφωνα 

                                                 

2 Αλεξόπουλος, Λαγογιάννης, 1999, «Τηλεπικοινωνίες και δίκτυα υπολογιστών», 5η  έκδοση.  
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µε τον οποίο υπάρχουν κάποιες περιπτώσεις οι οποίες θα αντιµετωπίζουν 

κάποιους περιορισµούς στην απόδοση κάποιου συστήµατος3.  

 Είναι απαραίτητο ο χρήστης να συµβουλεύεται τα σχετικά standards 

των εφαρµογών σε περίπτωση όπου εκτελούνται ειδικές εφαρµογές στα 

συγκεκριµένα συστήµατα καλωδίωσης. Επίσης, καλό θα είναι να 

συµβουλεύεται και τους κανονισµούς ή τους προµηθευτές του συστήµατος και 

των υπηρεσιών όσο αφορά τους περιορισµούς οι οποίοι µπορεί να κάνουν 

την εµφάνιση τους στο σύστηµα και να επηρεάσουν την λειτουργία του. Λίγες 

από τις απαιτήσεις της τηλεπικοινωνιακής καλωδίωσης µπορεί να 

επηρεασθούν από το συγκεκριµένο πρότυπο ή και να καθορισθούν,  σε ένα 

εµπορικό κτίριο4.  

 Τα καλώδια, οι αποστάσεις τους, η διαµόρφωση των 

τηλεπικοινωνιακών εξόδων και συνδέσµων µπορούν να καθορισθούν 

αντίστοιχα. Η δυνατότητα που προσφέρεται από αυτό το πρότυπο 

τηλεπικοινωνιακής καλωδίωσης, σχετίζεται µε την υποστήριξη ενός ευρύ 

πεδίου πολλών εφαρµογών. Οι εφαρµογές αυτές αφορούν την φωνή, 

δεδοµένων και βίντεο. Λαµβάνουν µέρος σε διαφόρους χώρους των κτιρίων. 

Οι χώροι που µπορούν να καλυφθούν είναι από 3.000m µέχρι και 100.000m. 

Οι χρήστες µπορούν να ξεπερνούν τους 5.000 αντίστοιχα. Η καλή εφαρµογή 

                                                 
3 Dukda, S., 2000, «Introduction to Structured Cabling», Τµήµα Πληροφορικής, Υπουργείο 

Επικοινωνιών, 2008.  

4  Κέντρο Υπολογιστών και ∆ικτύων, Μελέτη και Εγκατάσταση, Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, 

2011 
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αυτής της καλωδίωσης ξεπερνά τα 10 χρόνια σε διάρκεια και φέρουν 

εφαρµογή σε εµπορικά κτίρια η και σε χώρους γραφείων.  

1.1.4 Το Πρότυπο TIA/EIA-568-B2 (BALANCED TWISTING-PAIR CABING 

COMPONENTS STANDARD)  

Από τα χαρακτηριστικά της οριζόντιας καλωδίωσης, εξαρτάται και η 

απόδοση της µετάδοσης ενός καλωδιακού συστήµατος. Με το χαρακτηριστικό 

αυτό, εννοείται η οριζόντια καλωδίωση του υλικού το οποίο είναι συνδεδεµένο 

σε αυτή, στα καλώδια του εξοπλισµού και στον συνολικό αριθµό συνδέσεων. 

Επίσης στον τρόπο µε τον οποίο είναι εγκατεστηµένα και συντηρηµένα όλα 

αυτά. Για να υπάρξουν υψηλές ταχύτητες, χρειάζονται χαρακτηρισµοί 

καλωδίωσης µε παραµέτρους µετάδοσης όπως τα insertion loss, PSNEXT, 

return loss και PSELFEXT. Προκειµένου να αναπτύξουν οι ειδικοί εφαρµογές 

οι οποίες χρησιµοποιούνται και από τα τέσσερα συνεστραµµένα ζεύγη, οι 

σχεδιαστές συστηµάτων χρησιµοποιούν τα παραπάνω κριτήρια και έτσι 

πετυχαίνουν αµφίδροµη µετάδοση δεδοµένων.  

∆ηλαδή την µεταφορά δεδοµένων και προς τις δυο κατευθύνσεις. Οι 

απαιτήσεις αυτού του προτύπου είναι χαµηλές αλλά πρέπει να ικανοποιούνται 

κατά την διάρκεια των διαδικασιών για την επικύρωση απόδοσης καλωδίωσης 

αλλά και συσκευών. Το πρότυπο λοιπόν TIA/EIA-568-B2 ορίζει5 :  

� Την απόδοση της µετάδοσης δεδοµένων 

� Το µοντέλο συστήµατος 

                                                 

5 Αλεξόπουλος, Λαγογιάννης, 1999, «Τηλεπικοινωνίες και δίκτυα υπολογιστών», 5η  έκδοση.  
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� Τις διαδικασίες µέτρησης για την επικύρωση του συστήµατος 

καλωδίωσης µε καλώδια συνεστραµµένων ζευγών 

� Τα τµήµατα καλωδίωσης 

Οι απαιτήσεις σε αυτό το σηµείο αφορούν ένα ισορροπηµένο σύστηµα 

το οποίο χρησιµοποιεί και τα τέσσερα συνεστραµµένα ζεύγη. Μέσα από αυτό 

το πρότυπο ορίζονται και τα όργανα µετρήσεως και οι εφαρµοσµένες 

διαδικασίες µέτρησης, οι οποίες αφορούν τις παραµέτρους µετάδοσης6.  

1.1.5 Το Πρότυπο–568–Β-3 (OPTICAL FIBER CABING COMPONENTS 

STANDARD) 

Είναι το πρότυπο εκείνο το οποίο αφορά την απόδοση και τα τµήµατα 

ενός συστήµατος καλωδίωσης οπτικών ινών. Αυτό το πρότυπο αναγνωρίζει 

τα πολύτροπα καλώδια 50/125µm και 62.5/125µm. Οι απαιτήσεις οι οποίες 

πρέπει να ικανοποιούνται από τα τµήµατα της συγκεκριµένης καλωδίωσης 

των οπτικών ινών είναι ελάχιστες σύµφωνα µε αυτό το πρότυπο. Είναι τα7 : 

� Τα καλώδια  

� οι συνδέσεις  

� το υλικό το οποίο συνδέεται στο σύστηµα καλωδίωσης  

� ο εξοπλισµός για το συγκεκριµένο έλεγχο του συστήµατος.  

� Οριζόντια καλωδίωση.  

                                                 
6  Κέντρο Υπολογιστών και ∆ικτύων, Μελέτη και Εγκατάσταση, Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, 

2011 

7 Dukda, S., 2000, «Introduction to Structured Cabling», Τµήµα Πληροφορικής, Υπουργείο 

Επικοινωνιών, 2008.  
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Η οριζόντια καλωδίωση αναφέρεται στο τµήµα εκείνο του δικτύου το 

οποίο συνδέει τις τηλεπικοινωνιακές πρίζες των χώρων εργασίας µε τους 

κατανεµητές ορόφου. Σε αυτό το πρότυπο περιέχονται ο κατανεµητής 

ορόφου, οι καλωδιώσεις που υπάρχουν ανάµεσα σε αυτόν και στις πρίζες τις 

τηλεπικοινωνιακές, τις διατάξεις τερµατισµού καλωδίων και τις πρίζες όπως 

και την µεικτονόµηση µε ενεργό εξοπλισµό. Η τοπολογία της συγκεκριµένης 

καλωδίωσης, είναι ιεραρχικού αστέρα. Σαν κέντρο της έχει τον καταµενητή 

ορόφου. Αν υπάρχουν λίγες πρίζες στους ορόφους είναι δυνατό να 

συνδεθούν κατανεµητές από τον επόµενο ή τον προηγούµενο όροφο. Στην 

πιο συνηθισµένη περίπτωση τοποθετούνται ένας κατανεµητής ανά όροφο µε 

επιφάνεια 1000 m.  

1.1.6 Σκοπός του προτύπου ANSI/TIA/EIA-568-B 

Τα πρότυπα ANSI/TIA/EIA-568 αναπτύχθηκαν και έχουν εξελιχθεί στην 

τρέχουσα µορφή τους για διάφορους λόγους: 

• Για να καθιερώσουν µια προδιαγραφή καλωδίωσης που θα 

υποστηρίζει περισσότερες από µια ενιαία εφαρµογή προµηθευτών. 

• Για να παρέχει την κατεύθυνση του σχεδίου, του εξοπλισµού και της 

καλωδίωσης τηλεπικοινωνιών των προϊόντων που προορίζονται να 

εξυπηρετήσουν τις εµπορικές οργανώσεις. 

• Για να καθορίσει ένα σύστηµα καλωδίωσης αρκετά γενικό που να 

µπορεί να υποστηρίζει και τη φωνή και τα δεδοµένα. 
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• Για να καθορίσουν τις τεχνικές και τις οδηγίες απόδοσης και να 

παρέχουν τις οδηγίες για τον προγραµµατισµό και την εγκατάσταση των 

δοµηµένων συστηµάτων καλωδίωσης. 

Τα πρότυπα εξετάζουν τα ακόλουθα: 

• Υποσυστήµατα της δοµηµένης καλωδίωσης. 

• Ελάχιστες προδιαγραφές για την καλωδίωση τηλεπικοινωνιών. 

• Μέθοδοι και πρακτικές εγκατάστασης. 

• Αναθέσεις συνδέσµων και pins 

Το καλώδιο της κατηγορίας 6 είναι φτιαγµένο από τέσσερα ζεύγη 

περιπλεγµένων µονωµένων µεταλλικών ινών που περιβάλλονται από έναν 

κοινό µανδύα. Η προδιαγραφή ANSI/TIA/EIA-568-B επιβάλει ένα µέγιστο 

µήκος 100 µέτρων για καλώδια της κατηγορίας 6. Σύµφωνα µε την 

προδιαγραφή ANSI/TIA-568-B.2-1, οι ίνες θα πρέπει να έχουν διάµετρο από 

22 µέχρι 24 γκέιτζ για να ανταποκριθεί το καλώδιο στις διευκρινισµένες 

ανάγκες. Τα βύσµατα που χρησιµοποιούνται ονοµάζονται τύπου 8P8C. Η 

παρεµφερής ονοµασία RJ-45 που αναφέρεται είναι άστοχη και λάθος, γιατί 

πρόκειται για διαφορετικές προδιαγραφές8. 

Ζεύγος: Οι ίνες είναι ανά δύο περιπλεγµένες και σχηµατίζουν τέσσερα 

ζεύγη. Τα ζεύγη αποτελούνται από µια έγχρωµη και µια λευκή ίνα. Για 

                                                 
8  Μίτας Μ., (2009), Μελέτη Υλοποίηση Ασυρµάτου Τοπικού ∆ικτύου για Πρόσβαση στο 

Ίντερνετ, Ηράκλειο Κρήτης 
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αποφυγή λάθους, οι λευκές ίνες έχουν εν µέρος το χρώµα της αντίστοιχης 

ίνας, σχηµατίζοντας έτσι τους συνδυασµούς 

� λευκό-πορτοκαλί, 

� λευκό-πράσινο, 

� λευκό-µπλε και 

� λευκό-καφέ. 

∆έσµη: Τα τέσσερα ζεύγη σχηµατίζουν το εσωτερικό µέρος του 

καλωδίου που ονοµάζεται δέσµη. 

Μανδύας: Είναι το συνθετικό περιτύλιγµα γύρω από την δέσµη. 

Συνήθως χρησιµοποιείται υλικό PVC, PE, Αραµίδιο, κλπ. 

Θωράκιση: Μεταλλικός θώρακας που µπορεί να είναι ένα 

επιµεταλλωµένο πλαστικό φύλο, ή ένα µεταλλικό πλέγµα που περιβάλει τη 

δέσµη. Ενδεχοµένως τα ζεύγη να έχουν ιδιαίτερη επιπλέον θωράκιση. 

Εκτός από τα βασικά µέλη υπάρχουν και άλλα που δοµικά 

υποστηρίζουν τις µηχανικές ιδιότητες του καλωδίου. 

� Σύρµα που συγκρατεί στο τάνυσµα και χρησιµεύει σαν γείωση 

� Συνθετικές ίνες για να στουπώνουν τα κενά µεταξύ των ινών 

� ∆ιαχωριστικό περιτύλιγµα γύρω από κάθε ζεύγος. 
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Μια συνθετική νάιλον ίνα µεταξύ θώρακα και εξωτερικού µανδύα που 

χρησιµεύει σαν µαχαίρι που κόβει τον µαλακό µανδύα αν τραβηχτεί στην 

αντίθετη κατεύθυνση9. 

Σύνδεση βύσµατος 8P8Cσύµφωνα µε τον κανονισµό 

(T568A) 

Ίνα Κωδικός χρώµατος 

1  λευκό/πράσινο 

2  πράσινο 

3  λευκό/πορτοκαλί 

4  µπλε 

5  λευκό/µπλε 

6  πορτοκαλί 

7  λευκό/καφέ 

8  καφέ 

 

Σύνδεση βύσµατος 8P8Cσύµφωνα µε τον κανονισµό (T568B) 

Ίνα Κωδικός χρώµατος 

1  λευκό/πορτοκαλί 

                                                 
9  Μίτας Μ., (2009), Μελέτη Υλοποίηση Ασυρµάτου Τοπικού ∆ικτύου για Πρόσβαση στο 

Ίντερνετ, Ηράκλειο Κρήτης 
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2  πορτοκαλί 

3  λευκό/πράσινο 

4  µπλε 

5  λευκό/µπλε 

6  πράσινο 

7  λευκό/καφέ 

8  καφέ 

 

Μέσω του προτύπου ΕΙΑ/ΤΙΑ 568B, το καλωδιακό σύστηµα ενός 

κτιρίου χωρίζεται σε δύο υποτµήµατα, το οριζόντιο και το κάθετο δίκτυο. 

Το οριζόντιο δίκτυο (horizontal wiring) αφορά στην καλωδίωση κάθε ενός από 

τους ορόφους των τµηµάτων του κτιρίου και αποτελείται από τις 

τηλεπικοινωνιακές απολήξεις, το καλώδιο και τους τερµατικούς του, καθώς και 

τον κατανεµητή του κάθε ορόφου. Το κάθετο δίκτυο (backbone wiring) αφορά 

στη διασύνδεση των ορόφων του κάθε κτιρίου µεταξύ τους καθώς και στη 

διασύνδεση των κτιρίων µεταξύ τους και µε τον έξω κόσµο. Αποτελείται από 

το καλώδιο και τους τερµατισµούς του, τους κεντρικούς κατανεµητές, τους 

κατανεµητές κτιρίων, τα δωµάτια εξοπλισµού και τα σηµεία εισόδου και 

εξόδου του δικτύου από το κτίριο10. 

Το πρότυπο ANSI/EIA/TIA-568  ορίζει µια τυποποιηµένη προσέγγιση 

στην σχεδίαση και υλοποίηση καλωδιακού συστήµατος για ένα τυπικό 

                                                 
10 Κέντρο Υπολογιστών και ∆ικτύων, Μελέτη και Εγκατάσταση, Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, 

2011 
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περιβάλλον γραφείων. Σκοπός του προτύπου είναι να παρέχει ένα 

τυποποιηµένο πλαίσιο/οδηγό σύµφωνα µε το οποίο είναι δυνατή η µελέτη, 

σχεδίαση και υλοποίηση ενός καλωδιακού συστήµατος,  ακόµη και εάν τα 

συστήµατα που θα υποστηρίξει η καλωδίωση δεν είναι σαφώς ορισµένα.  Το 

πρότυπο αποτελεί σηµαντικό βοήθηµα τόσο στο σχεδιασµό καλωδιακού 

συστήµατος ενός υπο κατασκευής κτιρίου,  όσο και στο σχεδιασµό 

καλωδίωσης υπαρχόντων κτιρίων11.  

Στόχος του είναι η καθοδήγηση της διαδικασίας σχεδιασµού του 

καλωδιακού συστήµατος ώστε να παρέχεται υψηλός βαθµός ευελιξίας στη 

δοµή του αλλά και όσο το δυνατόν µεγαλύτερο εύρος υποστηριζόµενων 

τύπων συστηµάτων και τελικά να είναι δυνατόν να καλυφθούν τόσο οι 

παρούσες όσο και οι µελλοντικές ανάγκες (σε όποιο ποσοστό είναι δυνατό).  

Το πρότυπο ANSI/EIA/TIA-568  καθορίζει τις προδιαγραφές του συστήµατος 

καλωδίωσης σε γενικευµένο επίπεδο κατάλληλο για να καλύψει την ποικιλία 

που χαρακτηρίζει εµπορικά περιβάλλοντα.  Ως µέσο καλωδίωσης, για 

παράδειγµα, περιγράφονται τέσσερις προσεγγίσεις : 100-Ohm  θωρακισµένα 

συνεστραµµένα ζεύγη (Unshielded Twisted Pairs – UTP), 150-Ohm  

θωρακισµένα συνεστραµµένα ζεύγη, 50-Ohm οµοαξονικό καλώδιο και 

62.5/125 µm οπτική ίνα  (πρόσθετοι δε τύποι καλωδίωσης περιγράφονται σε 

παραρτήµατα του προτύπου και προορίζονται για χρήση σε πολύ 

εξειδικευµένες περιπτώσεις).  

                                                 

11 Dukda, S., 2000, «Introduction to Structured Cabling», Τµήµα Πληροφορικής, Υπουργείο 

Επικοινωνιών, 2008.  
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Όσον αφορά στις τηλεπικοινωνίες πρίζες,  δυο πρότυπα ορίζονται,  το 

Τ568Α και το Τ568Β.  Το πρώτο είναι συµβατό µε ISDN  και τα πρότυπα 

Bellcore (απαρχαιωµένα/παρωχηµένα συστήµατα Bell Standards)  ενώ το 

δεύτερο ήταν ήδη σε ευρεία χρήση όταν το ANSI/EIA/TIA-568 δηµιουργήθηκε.  

Ακόµη το δεύτερο 568  περιγράφει κριτήρια απόδοσης για την καλωδίωση 

τόσο από την ηλεκτρική όσο και από την φυσική πλευρά. Σηµαντικός είναι ο 

περιορισµός των 90 µέτρων στην µέγιστη απόσταση µεταξύ 

τηλεπικοινωνιακής πρίζας και του hub που συνδέεται. Ο περιορισµός αυτός 

καθώς και άλλα φυσικά και ηλεκτρικά χαρακτηριστικά, έχουν ιδιαίτερη 

σηµασία στην καλωδίωση τοπικών δικτύων όπου τυπικές ταχύτητες 

µετάδοσης είναι της τάξης των 10Mbps και άνω και η αξιοπιστία αποτελεί 

βασική απαίτηση.  

Οι οργανισµοί EIA  και ΤΙΑ,  εξέδωσαν συµπληρωµατικά έγγραφα του 

προτύπου 568  που αναφέρονται σε καλωδιώσεις UTP, FTP, Fibre optic 

cable:  τα τεχνικά χαρακτηριστικά συστηµάτων (ANSI/EIA/TIA Technical 

Systems Bulletin – TSB)  τα TSB-36, TSB-40, TSB-53. To TSB-36  

περιγράφει τις προδιαγραφές καλωδίωσης κατάλληλων για εφαρµογές που 

απαιτούν ταχύτητες µετάδοσης µεγαλύτερες των 10Mbps, ταχύτητα που 

θεωρείται πρακτικά όριο για το FTP (File transfer protocol) από το πρότυπο 

568. Το ΤBS-36  οµαδοποιεί τα χαρακτηριστικά σε κατηγορίες και περιγράφει 

το κατάλληλο εύρος εφαρµογών για κάθε µια αυτές. Το TSB-40 παρέχει 

πληροφορίες και προδιαγραφές για το υλικό σύνδεσης (hardware) που 

θεωρείται κατάλληλο για κάθε κατηγορία που περιγράφεται στο TSB-36. 
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Πέντε κατηγορίες καλωδίωσης ορίζονται και συσχετίζονται µε διαφορετικές 

ταχύτητες µετάδοσης12.  

� Κατηγορία 1.    Υποστηρίζει εφαρµογές φωνής ή 

δεδοµένων µε χαµηλές απαιτήσεις ταχύτητας.  ∆εν ορίζεται 

συγκεκριµένο άνω όριο ταχύτητας µετάδοσης, αλλά είναι ακατάλληλο 

για χρήση σε τοπικά δίκτυα.  

� Κατηγορία 2. Υποστηρίζει ISDN, T1  και τοπικά δίκτυα σε 

ταχύτητες 1Mbps ή λιγότερο. 

� Κατηγορία 3. Υποστηρίζει τοπικά δίκτυα σε ταχύτητες 

µέχρι 10Mbps. 

� Κατηγορία 4. Υποστηρίζει τοπικά δίκτυα σε ταχύτητες 

µέχρι 16Mbps 

� Κατηγορία 5. Υποστηρίζει τοπικά δίκτυα σε ταχύτητες 

100Mbps και άνω. 

� Κατηγορία 5 enhanced : Οι προδιαγραφές της κατηγορίας 

αυτής παρουσιάζονται στο draft addendum ANSI/EIA/TIA   568-A µε 

τον τίτλο Additional Transmission Performance Guidelines for 100 Ohm 

4 Pair Enhanced Category 5 Cabling “καθώς και στο TSB95 (Technical 

System Bulletin 95)  έγγραφο µε τον τίτλο “Additional Transmission 

Performance Guidelines for 100  Ohm 4 Pair Category 5 Cabling“ και 

αφορούν κυρίως καλωδιώσεις στις οποίες οι χρήστες ζητούν 

επιπρόσθετο “headroom“ (ποσό υπέρβασης οριζόµενου επιπέδου 

PML“ Permitted Maximum Level “).  Η κύρια διαφορά της νέας 

                                                 
12 Αλεξόπουλος, Λαγογιάννης, 1999, «Τηλεπικοινωνίες και δίκτυα υπολογιστών», 5η  έκδοση.  
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κατηγορίας  µε την υπάρχουσα κατηγορία 5  είναι ότι η enhanced 

Category 5 ορίζει επιπρόσθετες απαιτήσεις αποδοχής για την 

εξασθένιση (return loss) και την παραδιαφωνία (Power Sum NEXT, 

ELFEXT). Η Category 5e άµεσα υποστηρίζει τις ανάγκες του Gigabit 

Ethernet. 

� Κατηγορία 6:  Είναι µια νέα κατηγορία καλωδιακών 

συστηµάτων υψηλών προδιαγραφών που ορίζεται στα 250ΜHz.  Ο 

τίτλος του υπό ανάπτυξη προτύπου είναι “Transmission Performance 

Specifications for 4 Pair 100 Ohm Category 6 Cabling“. Τα πιο 

πρόσφατα πρότυπα από ΤΙΑ “Telecommunication Industry 

Association“  για τα ενισχυµένα πρότυπα απόδοσης συνεστραµµένων 

ζευγών συστήµατος καλωδιώσεων σε ANSI/TIA/EIA-568-B αναφέρουν 

ότι η κατηγορία 6a  (ή Augmented Category 6)  λειτουργεί στις 

συχνότητες µέχρι 550ΜHz  και είναι σχεδιασµένη ώστε να µειώνει το 

“crosstalk “  µεταξύ των UTP καλωδίων. Μπορεί να υποστηρίξει 

εφαρµογές των 10Gbit/s (10GBaseT) µέχρι µια µέγιστη απόσταση 100 

µέτρων.    

� Κατηγορία 7:  Η κατηγορία 7 χαρακτηρίζει τις 

ακριβέστερες προδιαγραφές για το crosstalk και θόρυβο συστηµάτων 

από την κατηγορία 6. Για να επιτευχθεί αυτό έχει προστεθεί θωράκιση 

για τα µεµονωµένα ζευγάρια καλωδίων και το καλώδιο συνολικά. Τα 

πρότυπα της κατηγορίας 7 έχουν δηµιουργηθεί για να επιτρέψουν 

10Gb Ethernet άνω των 100 µέτρων καλωδίωσης χαλκού. Το δε 

καλώδιο περιέχει 4στριµµένα – ζευγάρια χαλκού, όπως τα 

προηγούµενα πρότυπα. Τα κατηγορίας 7 καλώδια µπορούν να 



 22 

τερµατιστούν είτε µε GG45 ηλεκτρικούς συνδετήρες είτε µε τους 

συνδετήρες Tera. Όταν συνδυάζονται µε αυτούς τους συνδετήρες το 

καλώδιο εκτιµάται για τις συχνότητες µετάδοσης µέχρι 600 MHz. 

 

Κάθετη Καλωδίωση 

Καλώδια που χρησιµοποιούνται για την Κάθετη Καλωδίωση 

α) Για την οριζόντια καλωδίωση χρησιµοποιείται καλώδιο χαλκού 4 

συνεστραµµένων ζευγών UTP 100 Ohm, 24 AWG, Κατηγορίας 5 (Category 

5), ΕΙΑ/ΤΙΑ 568 certified, TSB-36, TSB-40, για το δίκτυο δεδοµένων και 

φωνής. 

β) Για την κατακόρυφη και κεντρική καλωδίωση φωνής χρησιµοποιείται 

πολύζευγο καλώδιο χαλκού 25 συνεστραµµένων ζευγών UTP 100 Ohm, 24 

AWG, Κατηγορίας 5 (Category 5), ΕΙΑ/ΤΙΑ 568 certified, TSB-36, TSB-40, µε 

επένδυση PVC, για το δίκτυο δεδοµένων και φωνής. 
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γ) Για την κεντρική καλωδίωση δεδοµένων χρησιµοποιείται καλώδιο οπτικής 

ίνας 16 οπτικών ινών 62.5/125 multimode graded index, plenum rated, 

ΕΙΑ/ΤΙΑ - 568 Certified. 

1.1.5 ANSI/TIA/EIA/-568-A 

Το στάνταρ αυτό προσδιορίζει τις ελάχιστες απαιτήσεις ενός 

τηλεπικοινωνιακού συστήµατος καλωδίωσης µέσα σε µια εµπορική 

επιχείρηση, µέχρι και την τηλεπικοινωνιακή έξοδο και µεταξύ κτιρίων σε ένα 

«πολυκτιριακό» περιβάλλον. Σύµφωνα µε το στάνταρ αυτό, ένα σύστηµα 

δοµηµένης καλωδίωσης αποτελείται από έξι λειτουργικά υποσυστήµατα: 

1.      Την εγκατάσταση εισόδου (entrance facility). Η εγκατάσταση αυτή 

αποτελεί το σηµείο διασύνδεσης της εξωτερικής καλωδίωσης µε την 

καλωδίωση ραχοκοκαλιάς της επιχείρησης. Οι εγκαταστάσεις αυτές µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν για υπηρεσίες δηµόσιας τηλεφωνίας, ιδιωτικής 

δικτύωσης των πελατών (π.χ. dial - up πρόσβαση) ή και για τα δύο. Στην 

εγκατάσταση εισόδου βρίσκονται επίσης και όλες οι συσκευές προστασίας 

υπερφόρτωσης καθώς και το όριο µεταξύ του πελάτη και του 

τηλεπικοινωνιακού φορέα (carrier). 

2.      Το δωµάτιο εξοπλισµού (equipment room). Αυτό το δωµάτιο αποτελεί 

ένα χώρο τοποθέτησης τηλεπικοινωνιακού εξοπλισµού (π.χ. PBX, 

υπολογιστικός εξοπλισµός, µεταγωγείς video, κλπ) ο οποίος χρησιµοποιείται 

για την εξυπηρέτηση των χρηστών που βρίσκονται µέσα στο κτίριο. Ο 

τηλεπικοινωνιακός εξοπλισµός που τοποθετείται στα δωµάτια εξοπλισµού 

είναι συνήθως µεγαλύτερης πολυπλοκότητας από τον εξοπλισµό που 
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βρίσκεται στους τηλεπικοινωνιακούς θαλάµους (βλέπε παρακάτω). Κατά 

κανόνα, ένα δωµάτιο εξοπλισµού µπορεί να εκτελέσει όλες τις εργασίες που 

εκτελούνται από ένα τηλεπικοινωνιακό θάλαµο. 

3.      Την καλωδίωση ραχοκοκαλιάς (backbone cabling). Η καλωδίωση αυτή 

παρέχει τη διασύνδεση µεταξύ των τηλεπικοινωνιακών θαλάµων, των 

δωµατίων εξοπλισµού και των εγκαταστάσεων εισόδου. Αποτελείται από 

καλώδια ραχοκοκαλιάς, κύριους και ενδιάµεσους σταυρωτούς-συζευκτήρες 

(main and intermediate cross-connects), µηχανικούς τερµατισµούς, 

συµπληρωµατικά καλώδια (patch cords) και βραχυκυκλωτήρες (jumpers), που 

χρησιµοποιούνται για τη σταυρωτή διασύνδεση από ραχοκοκαλιά-σε 

ραχοκοκαλιά. Η καλωδίωση ραχοκοκαλιάς µπορεί να συνδέει θαλάµους που 

βρίσκονται είτε στο ίδιο, είτε σε διαφορετικά κτίρια. 

4.      Toν τηλεπικοινωνιακό θάλαµο (telecommunications closet). Ο θάλαµος 

αυτός περιέχει τον τηλεπικοινωνιακό εξοπλισµό του καλωδιακού συστήµατος 

της επιχείρησης. Παρέχει επίσης τους τερµατισµούς και τις σταυρωτές 

συνδέσεις για την σύνδεση των καλωδίων της ραχοκοκαλιάς και της 

οριζόντιας καλωδίωσης. 

5.      Την οριζόντια καλωδίωση (horizontal cabling). Στο υποσύστηµα της 

οριζόντιας καλωδίωσης προσδιορίζονται όλοι οι καλωδιακοί τύποι που 

χρησιµοποιούνται για τη σύνδεση της κάθε τηλεπικοινωνιακής εξόδου του 

χώρου εργασίας (work-area outlet) σε έναν τηλεπικοινωνιακό θάλαµο. 

Υπάρχουν πολλοί καλωδιακοί τύποι που µπορούν να χρησιµοποιηθούν στην 

οριζόντια κατανοµή. Ο κάθε ένας από αυτούς παρουσιάζει τους δικούς του 

περιορισµούς σε απόδοση, µέγεθος, κόστος και ευκολίας στη χρήση. 
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6.      Τα τµήµατα του χώρου εργασίας (work-area components). Τα τµήµατα 

του χώρου εργασίας είναι απλά όλος ο υπολογιστικός εξοπλισµός που 

συνδέεται µε τις τηλεπικοινωνιακές εξόδους(work-area outlets). Στα τµήµατα 

του χώρου εργασίας περιλαµβάνονται τα παρακάτω: 

o Σταθµοί εργασίας - τερµατικά, προσωπικοί υπολογιστές, 

τηλέφωνα, κλπ 

o Βοηθητικά καλώδια - καλώδια σύνδεσης καρτών 

κυκλωµάτων PC, οπτικοί βραχυκυκλωτήρες (fiber jumpers), κλπ 

o Προσαρµογείς (Adapters). 

Η προδιαγραφή 568-Α, προσδιορίζει ότι ένα σύστηµα δοµηµένης 

καλωδίωσης χρησιµοποιεί τοπολογία τύπου αστέρα. Η κάθε τηλεπικοινωνιακή 

έξοδος σταθµού εργασίας θα πρέπει να είναι συνδεδεµένη σε κάποιο κεντρικό 

τηλεπικοινωνιακό θάλαµο. Συνεπώς, όλα τα καλώδια από ένα πάτωµα ή άλλη 

περιοχή µέσα στο κτίριο επιστρέφουν πίσω σε ένα κεντρικό σηµείο 

διαχείρισης. Οι τηλεπικοινωνιακοί θάλαµοι, µε τη σειρά τους, θα πρέπει να 

είναι κι αυτοί συνδεδεµένοι σε µορφή αστέρα πίσω στο δωµάτιο 

εξοπλισµού του κτιρίου στο οποίο ανήκουν. Σε «πολυκτιριακά» (campus) 

περιβάλλοντα, όλα τα κτίρια που ανήκουν στο ίδιο περιβάλλον είναι κι αυτά 

συνδεδεµένα σε µία κεντρική µονάδα διαχείρισης.  

Μια από τις πρώτες επιλογές που γίνονται κατά τη σχεδίαση και 

ανάπτυξη ενός συστήµατος δοµηµένης καλωδίωσης, είναι οι τύποι των 
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καλωδίων που θα χρησιµοποιηθούν. Η προδιαγραφή 568-Α συνιστά τρεις 

διαφορετικούς τύπους, οι οποίοι απλά αναφέρονται εδώ13. 

o Αθωράκιστο σύστροφο ζεύγος - Unshielded Twisted Pair (UTP) 

- 4-pair, 24-gauge, 100 Ohm copper cable 

o Θωρακισµένο σύστροφο ζεύγος Shielded Twisted Pair (STP) - 

2-pair, 22-gauge, 150 Ohm copper cable 

o Πολύτροπες και µονότροπες (multimode και single-

mode) οπτικές ίνες 

Τα οµοαξονικά καλώδια, είχαν συµπεριληφθεί στην έκδοση 568 της 

προδιαγραφής, κυρίως γιατί χρησιµοποιούνταν για εφαρµογές τοπικών 

δικτύων Ethernet (10BASE2 και 100BASE5). Στο στάνταρ 568-Α, το 

οµοαξονικό καλώδιο αναφέρεται, αλλά δε συνιστάται. Με άλλα λόγια, αν ένα 

σύστηµα έχει ήδη υλοποιηθεί χρησιµοποιώντας οµοαξονικό καλώδιο, τότε 

µπορεί να συντηρηθεί, να δεχθεί προσαρµογές, ή αλλαγές γενικότερα, αλλά 

δε συνιστάται να χρησιµοποιηθεί ο ίδιος τύπος καλωδίου σε καινούργιες 

υλοποιήσεις14. 

 

                                                 
13 Αλεξόπουλος, Λαγογιάννης, 1999, «Τηλεπικοινωνίες και δίκτυα υπολογιστών», 5η  έκδοση.  

14 Dukda, S., 2000, «Introduction to Structured Cabling», Τµήµα Πληροφορικής, Υπουργείο 

Επικοινωνιών, 2008.  
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∆ιακλαδώσεις Καλωδίων για Χρήση σε Ethernet 
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2. Κεφάλαιο 2ο : Ανάλυση και Λειτουργία Προτύπου 

ΤΙΑ/ΕΙΑ-569 / 606 και 607 

2.1    Ανάλυση Προτύπου ΤΙΑ/ΕΙΑ-569-Α 

Αναφερόµενοι στο πρότυπο ΤΙΑ/ΕΙΑ -569-Α, θα λέγαµε πως σύµφωνα 

µε το συγκεκριµένο πρότυπο, οι προδιαγραφές του βασίζονται για λειτουργία 

σε χρήση σε καλωδίωση και αντίστοιχο τύπο καλωδίων, οι οποίοι θα έχουν 

µέγεθος µε βάση το χρήσιµο εµβαδό που πρέπει να εξυπηρετείται. Παρακάτω 

δίνεται ένας πίνακας ενδεικτικός για το µέγεθος της TR. 

 

Χρήσιµος χώρος που 

εξυπηρετείται 

Εσωτερικές διαστάσεις του Χώρου 

500 τ.µ. ή µικρότερος 3.0 m επί 2.4 m 

>500 τ.µ. και ≤800 τ.µ. 3.0 m επί  2.7 m 

>800 τ.µ. και ≤1000 τ.µ. 3.0 m επί 3.4 m 

Πίνακας Νο.1 – Χώρος που Εξυπηρετείται και Εσωτερικές διαστάσεις χώρου µε 

χρήση προτύπου ΤΙΑ/ΕΙΑ -569-Α  

Το συγκεκριµένο πρότυπο είναι βέβαια ευρύτερα γνωστό ως 

“Commercial Building Telecommunications Cabling Standard”, που σηµαίνει 

«Πρότυπο Καλωδίωσης Τηλεπικοινωνιών Εµπορικών Κτιρίων». Είναι το 

κυριότερο πρότυπο το οποίο προδιαγράφει ένα γενικό σύστηµα 

εξυπηρέτησης δικτύων  «δοµηµένης καλωδίωσης» και είναι ικανό να 

ανταπεξέλθει σε περιβάλλον πολλών προϊόντων. Μέσω του ΤΙΑ/ΕΙΑ -569-Α 

παρέχονται οδηγίες για δωµάτια, χώρους και διαδροµές, πάνω στα οποία 
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βρίσκουν εφαρµογή οι τηλεπικοινωνιακοί. Συναφές βέβαια µε το συγκεκριµένο 

πρότυπο είναι και το ANSI/TIA/EIA-606-A,  το οποίο προδιαγράφει το 

χαρακτηρισµό, το χρωµατικό κώδικα και την τεκµηρίωση µιας εγκατεστηµένης 

δοµηµένης καλωδίωσης και είναι γνωστό ως “Administration Standard for the 

Telecommunication Infrastructure of Commercial Buildings”15.  

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί πως το πολυαναφερόµενο πρότυπο 

ANSI/TIA/EIA-569-A  καθορίζει τις ελάχιστες απαιτήσεις µιας εγκατεστηµένης 

«δοµηµένης καλωδίωσης» σε ένα κτίριο ή και σε πολλά µαζί,  το λεγόµενο  

«πολυκτηριακό»  περιβάλλον,  µέχρι και την τηλεπικοινωνιακή έξοδο. 

Σύµφωνα  µε το στάνταρ αυτό, ένα σύστηµα δοµηµένης καλωδίωσης 

αποτελείται από τα εξής16:  

� Εγκατάσταση εισόδου (entrance facility)  

� ∆ωµάτιο εξοπλισµού (equipment room) 

� Καλωδίωση ραχοκοκαλιάς (backbone cabling) 

� Τηλεπικοινωνιακός θάλαµος (telecommunications closet) 

� Οριζόντια καλωδίωση 

� Τηλεπικοινωνιακές πρίζες 

� Καταναµητής ορόφου 

� Καταναµητής κτιρίου 

� Οδεύσεις οπτικών ινών 

• Οπτικοί καταναµητές 

                                                 
15  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  

16 Αλεξόπουλος, Λαγογιάννης, 1999, «Τηλεπικοινωνίες και δίκτυα υπολογιστών», 5η  έκδοση.  



 30 

� Κατακόρυφη καλωδίωση   

• Γειώσεις   

� Υλικά χώρου εργασίας και «δοµηµένης καλωδίωσης» 

Επίσης, βάση του συγκεκριµένου προτύπου, οι κατανεµητές ορόφου 

θα είναι σχεδιασµένοι και εξοπλισµένοι σύµφωνα µε όσα ορίζει το πρότυπο 

ANSI/TIA/EIA-569 για την αποφυγή καταπονήσεων των καλωδίων καθώς και 

για την διευθέτηση και οργάνωση αυτών. Επιπλέον, θα πρέπει να 

ακολουθείται ενιαία οργάνωση ώστε να διευκολύνονται η εποπτεία και οι 

µελλοντικές επεµβάσεις και επεκτάσεις 17 . Για το λόγο πως το πρότυπο 

ΤΙΑ/ΕΙΑ -569-Α συνδέεται µε το ΕΙΑ/ΤΙΑ-568-Β ή Α, υπάρχουν επίσης µια 

σειρά από σχετικά κείµενα των οποίων οι απαιτήσεις πρέπει να λαµβάνονται 

επίσης υπόψη για να έχουµε το µέγιστο όφελος από την εγκατάσταση ενός 

συστήµατος δοµηµένης καλωδίωσης.  

Αυτά όπως είπαµε περιλαµβάνουν το πρότυπο ANSI/TIA/EIA-569. Στο 

πρότυπο αυτό παρέχονται οι οδηγίες για τους χώρους και τα κανάλια στα 

οποία θα εγκατασταθούν ή θα διέλθουν τα εξαρτήµατα του δικτύου. Περιέχει 

επίσης και κάποια σηµεία που πρέπει να προσεχθούν όταν σχεδιάζεται και 

κατασκευάζεται ένα κτίριο το οποίο θα περιέχει ένα τηλεπικοινωνιακό 

σύστηµα18. 

 

                                                 
17  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  

18 Βασιλάκης Κ., Κολυβάκης Ν., (2008), “Μελέτη ∆οµηµένης Καλωδίωσης και Ασυρµάτου 

Τοπικού ∆ικτύου Για τα Νέα Κτίρια του ΤΕΙ Κρήτης στην Σητεία”, ΤΕΙ Κρήτης 2008 
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2.1.2 Εγκατάσταση Εισόδου (entrance facility) για το Πρότυπο 

ANSI/TIA/EIA-569 

Μέσω αυτής διασυνδέονται οι εξωτερικές καλωδιώσεις µε αυτές της 

ραχοκοκαλιάς σε κάθε κτίριο και εκεί εγκατασταίνονται οι συσκευές που 

προστατεύουν την υπερφόρτωση του δικτύου και τα λεγόµενα «carriers», 

δηλαδή τα όρια πελατών και των τηλεπικοινωνιακών φορέων για το πρότυπο 

ANSI/TIA/EIA-569.  Συνήθως τέτοιες εγκαταστάσεις βρίσκουν εφαρµογή σε 

κτίρια εταιρειών που παρέχουν δηµόσια τηλεφωνία και που εξυπηρετούν 

εταιρείες – πελάτες δικτυώνοντας τους µεταξύ τους (dial-up προσβάσεις)19.  

Πρακτικά η θέση αυτής της καλωδίωσης προτιµάται να βρίσκεται όσο 

πιο κοντά γίνεται στην κατακόρυφη καλωδίωση, χωρίς να απαιτείται ιδιαίτερος 

χώρος στα περισσότερα κτίρια,  εκτός αν είναι τεράστια αυτά και συνήθως 

αυτοί οι χώροι συστεγάζονται µε τις συσκευές επικοινωνίας.  

2.1.3 ∆ωµάτιο Εξοπλισµού (equipment room) για το Πρότυπο 

ANSI/TIA/EIA-569 

Είναι ο χώρος του κτιρίου στον οποίο βρίσκεται ο τηλεπικοινωνιακός 

εξοπλισµός κάθε εταιρείας, π.χ: υπολογιστικός εξοπλισµός, συνήθως 

χρησιµοποιείται από το τεχνικό προσωπικό της εταιρείας και είναι πιο 

πολύπλοκος έναντι αυτού, που είναι εγκατεστηµένος στους 

τηλεπικοινωνιακούς θαλάµους το πρότυπο ANSI/TIA/EIA-56920.  

                                                 
19  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ 
20  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ 
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2.1.4 Καλωδίωση «Ραχοκοκαλιάς» (backbone cabling) για το Πρότυπο 

ANSI/TIA/EIA-569 

Η εγκατάσταση αυτής της καλωδίωσης εξασφαλίζει τη σύνδεση όλων 

των παραπάνω καλωδιώσεων για το πρότυπο ANSI/TIA/EIA-569,  δηλαδή 

της εγκατάστασης εισόδου,  του δωµατίου εξοπλισµού,  αλλά και των 

τηλεπικοινωνιακών θαλάµων,  µεταξύ τους ή όχι,  είτε ανήκουν στο ίδιο κτίριο,  

είτε σε διαφορετικά. Αποτελείται από καλώδια,  σωλήνες,  συνήθως από 

σχάρες οροφής,  συσκευές τερµατισµού και έξτρα καλώδια για κούµπωµα,  

λεγόµενα και ως  «κορδόνια»  ή «patch-cords». Το συνηθέστερο είδος 

καλωδίου που χρησιµοποιείται σε αυτήν την καλωδίωση, είναι το καλώδιο 

αθωράκιστου συστρέφου ζεύγους, το γνωστό µας UTP  κατηγορίας 3,  ενώ οι 

οπτικές ίνες που χρησιµοποιούνται είναι οι πολύτροπες για µέγιστη απόσταση  

2χλµ και οι µονότροπες για απόσταση έως 3χλµ. Για τέτοιου είδους 

καλωδιώσεις οι απαιτήσεις των αποστάσεων ποικίλλουν ανάλογα µε το είδος 

των δικτύων που εξυπηρετούνται κάθε φορά και το µέσο του οποίου 

µεταδίδεται21.  

Για παράδειγµα, απόσταση που µπορεί να καλύψει ένα UTP καλώδιο 

όταν το εύρος ζώνης είναι µικρότερο από 5MHz είναι αυτή των 800m, ενώ 

όταν είναι µεγαλύτερο από 5MHz είναι το πολύ 90m. Όταν χρησιµοποιείται 

καλώδιο τύπου STP οι αποστάσεις αυτές είναι εντελώς διαφορετικές για το 

πρότυπο ANSI/TIA/EIA-569.  

 

                                                 
21  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ 
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2.1.5 Τηλεπικοινωνιακός Θάλαµος (telecommunications closet) για το 

Πρότυπο ANSI/TIA/EIA-569 

Στον τηλεπικοινωνιακό θάλαµο για το πρότυπο ANSI/TIA/EIA-569, 

περιέχονται οι απλούστεροι τηλεπικοινωνιακοί εξοπλισµοί, έναντι του 

δωµατίου εξοπλισµού του κάθε κτιρίου. Εδώ περιέχονται οι τερµατισµοί και οι 

σταυρωτές συνδέσεις που αφορούν τη διασύνδεση των καλωδίων της 

ραχοκοκαλιάς και της οριζόντιας καλωδίωσης22.   

2.1.6 Οριζόντια Καλωδίωση για το Πρότυπο ANSI/TIA/EIA-569 

Εδώ περιλαµβάνονται οι κατανεµητές ορόφων και κτιρίων, οι 

τηλεπικοινωνιακές πρίζες, καθώς και αυτές των παροχών και οι οδεύσεις των 

οπτικών καλωδίων. Η οριζόντια καλωδίωση χαρακτηρίζεται κυρίως από τα 

παραπάνω,  τα καλώδια UTP και την παρουσία ειδικών καναλιών. Ειδική 

παρουσίαση αυτών γίνεται στο πρακτικό µέρος. Στο πρακτικό µέρος, η 

οριζόντια καλωδίωση απαρτίζεται από καλώδια UTP  κυρίως από την 

κατηγορία 5, το οποίο εξασφαλίζει τη σύνδεση των τηλεπικοινωνιακών πριζών 

µε τον κατανεµητή του κάθε ορόφου23. Τα καλώδια UTP µεταξύ κατανεµητού 

ορόφου και πρίζας πρέπει να είναι συνεχή και να τοποθετούνται µέσα στην 

υπάρχουσα υποδοµή όδευσης.  

Στην περίπτωση έλλειψης κατάλληλης υποδοµής οδεύσεως, πρέπει να 

τοποθετούνται µέσα σε κλειστό επίτοιχο πλαστικό κανάλι από αυτοσβενόµενο 

                                                 
22 Καλφόπουλος Απ., (2005), Σύγχρονες Τάσεις Εγκαταστάσεων ∆ικτύων σε Κτίρια, ΑΤΕΙ 

Χαλκίδας 
23 Καλφόπουλος Απ., (2005), Σύγχρονες Τάσεις Εγκαταστάσεων ∆ικτύων σε Κτίρια, ΑΤΕΙ 

Χαλκίδας 
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PVC,  χωρίς τρύπες. Κάθε πρίζα πρέπει να εξυπηρετείται από έναν 

κατανεµητή ο οποίος βρίσκεται στον ίδιο όροφο.  Εξαίρεση σε αυτόν τον 

κανόνα αποτελεί η περίπτωση όπου οι αποστάσεις είναι πολύ µικρές  µε 

αποτέλεσµα ο κατανεµητής να βρίσκεται τοποθετηµένος σε άλλον όροφο του 

κτιρίου. Η  µέγιστη οριζόντια απόσταση από την πρίζα έως τον κατανεµητή 

του κάθε ορόφου πρέπει να είναι 90 µέτρα. Με αυτόν τον τρόπο αν 

τοποθετηθεί ο κατανεµητής, είτε στον ίδιο όροφο, είτε σε ενδιάµεσο όροφο σε 

σχέση µε τη θέση εργασίας,  εξασφαλίζεται ότι η  µέγιστη απόσταση,  µεταξύ 

των πριζών - κατανεµητών, είναι εντός των ορίων που ορίζουν τα πρότυπα, 

δηλαδή µικρότερη από τα 90m.24 

Για την υλοποίηση του δικτύου για το πρότυπο ANSI/TIA/EIA-569, θα 

πρέπει να ακολουθείται η αρχιτεκτονική δοµηµένης  "ανοικτής"  καλωδίωσης 

µε βάση την τοπολογία αστέρα,  όπως αναλύθηκε προηγουµένως, όπου και 

τα οκτώ σύρµατα της κάθε εξόδου πρίζας εργασίας θα είναι άµεσα 

συνδεδεµένα στο οριζόντιο πεδίο του κατανεµητή ορόφου,  ενώ θα πρέπει να 

παρέχεται η δυνατότητα της µέγιστης ταχύτητας πρόσβασης στον τελικό 

χρήστη µέχρι 155 Mbps. Η εγκατάσταση των συνδέσεων και των οδεύσεων 

χαλκού προβλέπεται σύµφωνα µε το πρότυπο ΕΙΑ/ΤΙΑ-569 καθώς και µε τους 

κανονισµούς του Ελληνικού Κράτους, όπως ορίζονται στο ΦΕΚ Β767 

(31.12.92)25.   

                                                 
24 Καλφόπουλος Απ., (2005), Σύγχρονες Τάσεις Εγκαταστάσεων ∆ικτύων σε Κτίρια, ΑΤΕΙ 

Χαλκίδας 
25 Καλφόπουλος Απ., (2005), Σύγχρονες Τάσεις Εγκαταστάσεων ∆ικτύων σε Κτίρια, ΑΤΕΙ 

Χαλκίδας 
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Κατά την όδευση των καναλιών από τον κατανεµητή του κάθε ορόφου 

ως την τηλεπικοινωνιακή πρίζα που καταλήγει,  πρέπει να µην    

διαταράσσεται η αισθητική ισορροπία του χώρου.  Τα πλαστικά κανάλια που 

τοποθετούνται πρέπει να στερεώνονται στον τοίχο ή στην οροφή των χώρων 

απ΄ όπου διέρχονται µε κατάλληλα στηρίγµατα,  όπως ούπα και βίδες.  Οι 

ενώσεις και αλλαγές κατεύθυνσης και διατοµής πρέπει να γίνονται  µε ειδικά 

εξαρτήµατα, όπως είναι οι κούρµπες και τα ταφ, ενώ εκεί που χρειάζεται 

αλλαγή της κατεύθυνσης ή διακλάδωση των καναλιών, αυτή να γίνεται µε 

όλους τους κανόνες καλοτεχνίας και ασφάλειας και µε άρτια εφαρµογή των 

καναλιών µεταξύ τους, για όσο το δυνατόν καλύτερο αισθητικό αποτέλεσµα,  

ιδιαίτερα στα ορατά σηµεία.   

Σε κάθε κανάλι προβλέπεται χώρος για την µελλοντική εγκατάσταση 

καλωδίων, γι' αυτό και δεν ενδείκνυται να είναι πλήρη σε ποσοστό µεγαλύτερο 

του 75% της χωρητικότητάς τους. Τα καλώδια οδεύουν στις ψευδοροφές των 

διαδρόµων, αν υπάρχουν φυσικά, ή σε ειδική σχάρα,  η οποία υφίσταται κατά 

µήκος του διαδρόµου πάνω από την ψευδοροφή,  ενώ συνήθως η διανοµή 

αυτή πραγµατοποιείται  µε επίτοιχα πλαστικά κανάλια,  ελάχιστης διάστασης 

50Χ100 mm  (ή χωνευτά στους τοίχους στην περίπτωση όπου η καλωδίωση 

πραγµατοποιείται παράλληλα  µε την κατασκευή ενός κτηρίου).  Ανά    τακτά 

διαστήµατα τα οποία δεν πρέπει να υπερβαίνουν τα 2,5  µέτρα, τα καλώδια 

πρέπει να σταθεροποιούνται εντός του καναλιού µε ειδικά πλαστικά  
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"άγκιστρα"  ή δεµατικά τα οποία εξασφαλίζουν στιβαρότητα και συνέχεια, 

χωρίς προεξοχές26.  

Τα κανάλια διατρέχουν οριζόντια τα σηµεία που βρίσκονται οι πρίζες 

στο ύψος της οροφής καθ’  όλο το  µήκος τους.  Σε συγκεκριµένα σηµεία της 

διαδροµής αυτής ξεκινούν από το οριζόντιο τµήµα του τα κατακόρυφα στελέχη 

των καναλιών τα οποία απολήγουν σε διπλές παροχές RJ45 περίπου στα 60 

cm από το έδαφος. Πάντα πρέπει να υπάρχει διαθεσιµότητα σε  µήκος 

καλωδίου,  το λεγόµενο «spare»  έτσι ώστε να είναι δυνατή η  µετακίνηση του 

κατακόρυφου στελέχους περίπου 4  µέτρα. Η διατοµή του καναλιού στα 

κατακόρυφα στελέχη του,  είναι επιθυµητό να είναι αρκετή για την τοποθέτηση 

διπλής παροχής σε αυτό. Πάντα σε κάθε κανάλι πρέπει να υπολογίζεται 

χώρος για την πρόσθεση κι άλλων καλωδίων UTP στο διπλάσιο ποσοστό των 

εγκατεστηµένων, όπως και στις οπές που πιθανόν να γίνουν για την όδευση 

των καλωδίων διαµέσου µεσοτοιχιών ή ορόφων. Στην τελευταία περίπτωση οι 

οπές πρέπει να επενδύονται εσωτερικά  µε κατάλληλο υλικό έτσι ώστε να 

αποφεύγεται τραυµατισµός των καλωδίων κατά την τοποθέτησή τους27. 

2.1.7 Κατανεµητής Ορόφου για το Πρότυπο ΕΙΑ/ΤΙΑ-569 

O κατανεµητής λαµβάνει χώρα σε κάθε όροφο του κτιρίου σύµφωνα µε 

το πρότυπο ΕΙΑ/ΤΙΑ-569  και είναι ένας χώρος στον οποίο διασυνδέεται η 

οριζόντια µε την κατακόρυφη καλωδίωση. Αποτελείται κυρίως από το 

                                                 
26 Κέντρο Υπολογιστών και ∆ικτύων, Μελέτη και Εγκατάσταση, Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, 

2011 

27 Κέντρο Υπολογιστών και ∆ικτύων, Μελέτη και Εγκατάσταση, Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, 

2011 
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οριζόντιο και το κατακόρυφο πεδίο του χαλκού,  το οποίο µεταφέρει συνήθως 

δεδοµένα φωνής και «data» και από τον οπτικό κατανεµητή, πάνω στον 

οποίο τερµατίζουν οι οπτικές ίνες, ενώ τυχαίνει να περιλαµβάνονται και επί 

µέρους περισσότεροι28. 

Οι χώροι για τους οποίους προορίζονται οι κατανεµητές ορόφου δε θα 

πρέπει να περιέχουν γενικότερες ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις και για 

εξοικονόµηση του χώρου,  αλλά και για την αποφυγή παρουσίας µεγάλων 

ρευµάτων,  ενώ η τοποθέτηση των κατανεµητών σ’ αυτούς θα πρέπει να 

γίνεται στο κέντρο τους, µε σκοπό τη µείωση της απόστασης των καλωδίων 

της οριζόντιας καλωδίωσης. Όλοι οι κατανεµητές ορόφων σύµφωνα µε το 

πρότυπο ΕΙΑ/ΤΙΑ-569, θα πρέπει να πληρούν τις παρακάτω προδιαγραφές29: 

� Να είναι κατανεµητές από υλικό χαλκού, πλάτους 19'' (Patch 

panels UTP) και 48 θέσεων, πλήρως συµβατούς µε το πρότυπο 

ISO/IEC DIS 11801 και ΤΙΑ/ΕΙΑ-569-Α.  

� Να διαθέτουν οπτικό κατανεµητή για τη σύνδεση των οπτικών 

ινών της κατακόρυφης καλωδίωσης,  οριολωρίδες για να 

τερµατίζουν τα καλώδια UTP  και οδηγούς καλωδίων για την 

οργάνωση των καλωδίων µικτονόµησης.  

� Τα απαραίτητα βύσµατα RJ45 UTP κατηγορίας 5 για τον 

τερµατισµό των UTP καλωδίων χαλκού 4 ζευγών της οριζόντιας 

                                                 
28 Κέντρο Υπολογιστών και ∆ικτύων, Μελέτη και Εγκατάσταση, Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, 

2011 

29 Κέντρο Υπολογιστών και ∆ικτύων, Μελέτη και Εγκατάσταση, Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, 

2011 
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καλωδίωσης και των UTP  καλωδίων χαλκού 50  ζευγών της 

κατακόρυφης καλωδίωσης,  να είναι σύµφωνα µε την 

προδιαγραφή Τ-569Α.  Τα RJ45  θα είναι προεγκατεστηµένα 

από το εργοστάσιο.  

� Θα πρέπει να  «κουµπώνουν»  σε µεταλλικά ικριώµατα -  τα 

λεγόµενα RACKS 19’’ - τα οποία θα πρέπει να είναι επίπεδα και 

να ακουµπούν στο έδαφος,  να  ‘ναι βαµµένα µε ηλεκτροστατική 

βαφή για να µην υπάρχει κίνδυνος ατυχήµατος σε περίπτωση 

βραχυκυκλώµατος, να έχουν πλάτος 19’’,  ύψος ανάλογο µε 

αυτό των κατανεµητών και προσαυξηµένο κατά 20% ,  βάθος 42 

cm,  να διαθέτουν πόρτα µε κλειδαριά ασφαλείας κι αν 

υπάρχουν κι άλλες να διαθέτουν όλες το ίδιο κλειδί και τέλος να 

έχουν άνοιγµα απ’ την πάνω και την κάτω µεριά για το πέρασµα 

των καλωδίων.  

� Πρέπει να προσφέρονται Patch-cords χαλκού UTP 4 ζευγών 

cat5 για τη µικτονόµηση του οριζόντιου πεδίου χαλκού µε το 

τηλεφωνικό  κατακόρυφο πεδίο χαλκού και τις ενεργές συσκευές 

του κατανεµητή ορόφου.   

� Στο οριζόντιο πεδίο χαλκού θα πρέπει να καταλήγουν όλα τα 

καλώδια UTP 4 ζευγών cat5 από τις διπλές πρίζες του ορόφου 

και στο κατακόρυφο πεδίο χαλκού τα καλώδια RISER UTP 50 

ζευγών cat3, που το άλλο άκρο τους συνδέεται στον κατανεµητή 

κτιρίου,  ενώ στο πεδίο του οπτικού κατανεµητή συνδέονται οι 

12  οπτικές ίνες που έρχονται εξίσου απ’ τον κεντρικό 

κατανεµητή.  
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� Τέλος,  τα δύο πεδία χαλκού  (οριζόντιο και κατακόρυφο)  θα 

πρέπει να καλύπτουν κατά τουλάχιστον 10%  παραπάνω απ΄ τις 

υπάρχουσες ανάγκες, για την εξασφάλιση της αλλαγής και της 

πρόσθεσης πριζών αν χρειαστεί αργότερα. 

2.1.8 Κατανεµητής Κτιρίου Σύµφωνα µε το Πρότυπο ΕΙΑ/ΤΙΑ-569 

Ο κατανεµητής κτιρίου σύµφωνα µε το πρότυπο ΕΙΑ/ΤΙΑ-569 λαµβάνει 

χώρα σε κάθε κτίριο,  συνήθως κοντά σε επιλεγµένα σηµεία κάθετων 

οδεύσεων και σε αυτόν καταλήγουν οι καλωδιώσεις οπό τους κατανεµητές 

ορόφων, που µόλις περιγράφηκαν. Αποτελείται από το οριζόντιο πεδίο 

χαλκού, το κατακόρυφο πεδίο χαλκού και τον οπτικό κατανεµητή του κτιρίου 

του ορόφου στον οποίο είναι εγκατεστηµένος. Αξιοσηµείωτο είναι ότι στον 

όροφο τον οποίο βρίσκεται ο κατανεµητής κτιρίου δεν χρειάζεται η ύπαρξη 

κατανεµητή ορόφου, για το λόγο ότι λαµβάνει αυτός το ρόλο του, ενώ η 

σύνδεσή του µε   το οριζόντιο πεδίο χαλκού γίνεται µε καλώδια UTP  4 ζευγών 

cat5, µε το τηλεφωνικό κατακόρυφο πεδίο χαλκού µε καλώδια UTP 50 ζευγών 

RISER cat3,  ενώ τέλος µε τον οπτικό κατανεµητή µε πολύτροπες οπτικές ίνες 

λόγω µικρής απόστασης30.  

Σε κάθε κατανεµητή κτιρίου σύµφωνα µε το πρότυπο ΕΙΑ/ΤΙΑ-569, θα 

πρέπει να εξασφαλίζονται τα παρακάτω31: 

                                                 
30 Καλφόπουλος Απ., (2005), Σύγχρονες Τάσεις Εγκαταστάσεων ∆ικτύων σε Κτίρια, ΑΤΕΙ 
Χαλκίδας 
31 Κέντρο Υπολογιστών και ∆ικτύων, Μελέτη και Εγκατάσταση, Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, 

2011 



 40 

� Να είναι οι ίδιοι κατασκευασµένοι από χαλκό µε πλάτος 19’’, να 

παρέχουν (Patch panels UTP) 48  θέσεων πλήρως συµβατούς 

µε το πρότυπο ISO/IEC DIS 11801 και ΤΙΑ/ΕΙΑ-569-Α και 

σύµφωνα µε την προδιαγραφή Τ-568Α να περιέχουν τα 

βύσµατα RJ45 UTP Category 5  για τον τερµατισµό των UTP  

καλωδίων χαλκού 4  ζευγών της οριζόντιας καλωδίωσης και των 

UTP καλωδίων χαλκού 50 ζευγών της κατακόρυφης 

καλωδίωσης. Τα RJ45  βύσµατα παραπάνω είναι 

εγκατεστηµένα από το εργοστάσιο.  

� Να είναι σχεδιασµένοι και εξοπλισµένοι σύµφωνα µε το 

πρότυπο ANSI/TIA/EIA-569 για την αποφυγή τραυµατισµών και 

καταπονήσεων των καλωδίων, µε σκοπό την καλή οργάνωση 

αυτών.  

� Όλα τα patch-panels  που χρησιµοποιούνται θα πρέπει να είναι 

πιστοποιηµένα ανεξάρτητου εργαστηρίου (UL), που 

εξασφαλίζεται ότι πληρούν την τεχνική προδιαγραφή TSB 40A  

της TIA/EIA-569-A  και πληρούν τις προδιαγραφές διασφάλισης 

ποιότητας ISO 9001 (Quality Assurance Standards), ενώ θα 

πρέπει να  ‘χει γίνει πρόβλεψη σε αυτά για επιπλέον θέσεις που 

µελλοντικά πρόκειται να καταληφθούν.  

� Θα πρέπει να  «κουµπώνουν» σε µεταλλικά ικριώµατα - RACKS 

19’’ τα οποία θα πρέπει να είναι επίπεδα και να ακουµπούν στο 

έδαφος, να  ‘ναι βαµµένα µε ηλεκτροστατική βαφή για να µην 

υπάρχει κίνδυνος ατυχήµατος σε περίπτωση βραχυκυκλώµατος, 

να έχουν πλάτος 19’’, ύψος διπλάσιο από αυτό που πρόκειται 
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να καταλάβουν οι συσκευές που θα κουµπωθούν, βάθος 

τουλάχιστον 60 cm,  αντοχής σε τουλάχιστον 350 κιλά, να 

διαθέτουν µεταλλική πόρτα µε κλειδαριά ασφαλείας κι αν 

υπάρχουν κι άλλες να διαθέτουν όλες το ίδιο κλειδί, να έχουν 

άνοιγµα απ’  την πάνω και την κάτω µεριά για το πέρασµα των 

καλωδίων και τέλος υποδοχές για ανεµιστήρα οροφής και 

πολύπριζο 8  θέσεων µε διακόπτη για την παροχή του 

ηλεκτρικού ρεύµατος.  

� Πρέπει να προσφέρονται Patch-cords χαλκού UTP 4 ζευγών 

cat5 για τη µικτονόµηση του οριζόντιου πεδίου χαλκού µε το 

τηλεφωνικό  κατακόρυφο πεδίο χαλκού και τις ενεργές συσκευές 

του κατανεµητή κτιρίου.   

� Οι εργασίες εγκαταστάσεων και τερµατισµών καλωδίων θα 

πρέπει να πληρούν το πρότυπο EIA/TIA-569A και το ΦΕΚ Β767 

(31.12.92)  για την καλύτερη απόδοση των υλικών 

2.2    Ανάλυση Προτύπου ΤΙΑ/ΕΙΑ-606 

Ένα άλλο πρότυπο είναι το ANSI/TIA/EIA-606 “Administration 

Standard for the Telecommunications Infrastructure of Commercial Buildings”. 

Αυτό περιέχει τις προδιαγραφές των χρωµατικών κωδίκων, της σήµανσης και 

τις πιστοποίησης που ακολουθείται κατά την εγκατάσταση ενός καλωδιακού 

συστήµατος32. Η συµµόρφωση µε το πρότυπο βοηθά την καλύτερη διαχείριση 

του καλωδιακού συστήµατος, αφού επιτρέπει την ευχερέστερη 
                                                 

32 Dukda, S., 2000, «Introduction to Structured Cabling», Τµήµα Πληροφορικής, Υπουργείο 

Επικοινωνιών, 2008.  
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παρακολούθηση και καταγραφή όλων των αλλαγών και προσθηκών στο 

σύστηµα. Επίσης βοηθά στον εντοπισµό των βλαβών αφού περιγράφει κάθε 

καλώδιο σχετικά µε τον τύπο, τις επιδόσεις, την εφαρµογή, τον χρήστη και την 

τοποθέτησή του33. 

Το πρότυπο ANSI/TIA/EIA-606, «Administration Standard for the 

Telecommunications Infrastructure of Commercial Buildings», παρέχει 

προδιαγραφές για την χρωµατική κωδικοποίηση, το χαρακτηρισµό και την 

τεκµηρίωση ενός εγκατεστηµένου συστήµατος καλωδίωσης. Συναφές επίσης 

είναι και το ANSI/TIA/EIA-607 “Commercial Building Grounding and Bonding 

Requirements for Telecommunications”, το οποίο περιγράφει και προτείνει 

πρακτικές που µπορούν να ακολουθηθούν κατά την εγκατάσταση γειώσεων 

ώστε κάθε υπό εγκατάσταση τηλεπικοινωνιακό σύστηµα να έχει ένα αξιόπιστο 

επίπεδο αναφοράς ως προς την κοινή γείωση. 

Ωστόσο είναι σηµαντικό να σηµειωθεί πως το ΤΙΑ/ΕΙΑ -606 και ΤΙΑ/ΕΙΑ 

-607 συνεργάζονται σχεδόν πάντα µε το πρότυπο 568-Α. Αντίστοιχα βέβαια 

πρότυπα έχουν προταθεί και ισχύουν από τον International Standards 

Organization (ISO/IEC11801). Οι διαφορές µεταξύ των προτύπων του ANSI 

και του ISO είναι µικρές και αφορούν κυρίως σε διαφορές ονοµατολογίας των 

όσων περιγράφονται. Πολλές φορές υπάρχουν κι άλλα πρότυπα που πρέπει 

να ακολουθηθούν, όπως αυτά του National Electric Code – NEC, ή 

συγκεκριµένοι κανονισµοί και νόµοι που ισχύουν σε κάθε περίπτωση34. 

                                                 
33  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  

34 Αλεξόπουλος, Λαγογιάννης, 1999, «Τηλεπικοινωνίες και δίκτυα υπολογιστών», 5η  έκδοση.  



 43 

Στη παρούσα περίπτωση εργασίας και στην οποία περιγράφουµε τα 

διάφορα Ευρωπαϊκά πρότυπα, είναι χρήσιµο να ασχοληθούµε  και µε τα 

βασικά στοιχεία που αποτελούν ένα γενικό σύστηµα καλωδίωσης, τους 

τύπους των καλωδίων, κάποια από τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα 

καθώς και πρακτικές και απαιτήσεις για την εγκατάσταση και οι οποίες 

εφαρµόζονται αντίστοιχα για τα πρότυπα ΤΙΑ/ΕΙΑ -569-Α, ΤΙΑ/ΕΙΑ -606 και 

607. Η υποεπιτροπή ∆ιαχείρισης Τηλεπικοινωνιακών Υποδοµών και 

Εξοπλισµού, προτείνει την εφαρµογή και λειτουργία του προτύπου (TIA-606-

και 607), προσθέτοντας αναγνωριστικά (identifiers) για τις εξής περιπτώσεις35: 

� Ικριώµατα / καµπίνες  

 

� Patch panels  

 
                                                 
35 Dukda, S., 2000, «Introduction to Structured Cabling», Τµήµα Πληροφορικής, Υπουργείο 

Επικοινωνιών, 2008.  
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� Ports  

 

 

� Cabling  

 

  

Βάση των παραπάνω λοιπόν, προκύπτει πως µία ορθή κωδικοποίηση 

και τεκµηρίωση ενός δικτύου, είναι µία εργασία την οποία οι περισσότεροι 

εγκαταστάτες απεχθάνονται και τις περισσότερες φορές αποφεύγουν να 

υλοποιήσουν. Εκτιµήσεις δείχνουν ότι µόνο το 50% των εγκαταστατών 

ακολουθούν το υπάρχων 606-A standard σε συνάρτηση µε την συνεργασία 

που πρέπει να υπάρχει µεταξύ του συγκεκριµένου προτύπου και των λοιπόν 

ευρωπαϊκών προτύπων ανάπτυξης36 

                                                 
36 Καλφόπουλος Απ., (2005), Σύγχρονες Τάσεις Εγκαταστάσεων ∆ικτύων σε Κτίρια, ΑΤΕΙ 

Χαλκίδας 
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Όπως ήδη αναφέρθηκε, όλα τα παραπάνω πρότυπα συνεργάζονται µε 

το 568-Α. Αντίστοιχα πρότυπα έχουν προταθεί και ισχύουν από τον 

International Standards Organization (ISO/IEC 11801). Οι διαφορές µεταξύ 

των προτύπων του ANSI και του ISO είναι µικρές και αφορούν κυρίως σε 

διαφορές ονοµατολογίας των όσων περιγράφονται. Πολλές φορές υπάρχουν 

κι άλλα πρότυπα που πρέπει να ακολουθηθούν, όπως αυτά του National 

Electric Code – NEC, ή συγκεκριµένοι κανονισµοί και νόµοι που ισχύουν σε 

κάθε χώρα.  

2.2.1    Ανάλυση Κατηγοριών Προτύπου ΤΙΑ/ΕΙΑ-606 

Σύµφωνα µε όσα αναφέρθησαν στη προηγούµενη ενότητα, θα λέγαµε 

πως το πρότυπο TIA/EIA-606-A καθορίζει κατευθυντήριες γραµµές για 

κατόχους, τελικούς χρήστες, κατασκευαστές, συµβούλους, εργολάβους, 

σχεδιαστές, τεχνικούς εγκατάστασης και υπεύθυνους διαχείρισης 

εγκαταστάσεων που ασχολούνται µε τη διαχείριση της υποδοµής 

τηλεπικοινωνιών. Τέσσερις κατηγορίες διαχείρισης καθορίζονται στο 

πρότυπο, για την αναγνώριση των διαφόρων βαθµών πολυπλοκότητας που 

υπάρχουν στην υποδοµή τηλεπικοινωνιών. Οι προδιαγραφές για κάθε 

κατηγορία περιλαµβάνουν απαιτήσεις για αναγνωριστικά, εγγραφές και 

ετικέτες37. 

� Η κατηγορία 1 αφορά τις ανάγκες διαχείρισης εγκαταστάσεων 

που εξυπηρετούνται από έναν µόνο χώρο τηλεπικοινωνιών (TS) 

που περιέχει τον εξοπλισµό τηλεπικοινωνιών. Για τη διαχείριση 

της κατηγορίας 1 απαιτούνται αναγνωριστικά για τον χώρο TS, 

                                                 
37 Στοιχεία Σχετικά µε Λειτουργία Προτύπου ΤΙΑ/ΕΙΑ-606, Επιχείρηση Panduit, 2011 
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οποιονδήποτε κύριο ζυγό γείωσης τηλεπικοινωνιών και όλα τα 

στοιχεία των οριζόντιων συνδέσµων. 

Για οριζόντιο σύνδεσµο από χαλκό, τα στοιχεία περιλαµβάνουν38: 

� το υλικό σύνδεσης (π.χ., τη θύρα του πάνελ προσθήκης ή το τµήµα 

ενός µπλοκ ασφάλισης µε πίεση προς τα κάτω όπου τερµατίζει ένα 

οριζόντιο καλώδιο τεσσάρων ζευγών)  

� ένα οριζόντιο καλώδιο τεσσάρων ζευγών 

� έναν συνδετήρα/έξοδο τηλεπικοινωνιών όπου τερµατίζει ένα οριζόντιο 

καλώδιο τεσσάρων ζευγών στον χώρο εργασίας 

Αν υπάρχει σηµείο ενοποίησης (CP)39: 

� το τµήµα του οριζόντιου καλωδίου τεσσάρων ζευγών που εκτείνεται 

από το TS ως το υλικό σύνδεσης CP 

� το υλικό σύνδεσης CP ή το τµήµα ενός µπλοκ ασφάλισης µε πίεση 

προς τα κάτω όπου τερµατίζει ένα οριζόντιο καλώδιο τεσσάρων 

ζευγών 

� το τµήµα του οριζόντιου καλωδίου τεσσάρων ζευγών που εκτείνεται 

από το υλικό σύνδεσης CP στην έξοδο/συνδετήρα µιας διάταξης 

εξόδου τηλεπικοινωνιών πολλαπλών χρηστών (MUTOA) ή στην έξοδο 

του χώρου εργασίας 

Αν υπάρχει διάταξη MUTOA40: 

                                                 
38 Στοιχεία Σχετικά µε Λειτουργία Προτύπου ΤΙΑ/ΕΙΑ-606, Επιχείρηση Panduit, 2011 
39 Στοιχεία Σχετικά µε Λειτουργία Προτύπου ΤΙΑ/ΕΙΑ-606, Επιχείρηση Panduit, 2011 
40 Στοιχεία Σχετικά µε Λειτουργία Προτύπου ΤΙΑ/ΕΙΑ-606, Επιχείρηση Panduit, 2011 
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o έναν συνδετήρα/έξοδο τηλεπικοινωνιών στο MUTOA 

Για οριζόντιο σύνδεσµο οπτικών ινών, τα στοιχεία περιλαµβάνουν41: 

o ένα ζεύγος απολήξεων οπτικών ινών σε πάνελ προσθήκης στο 

TS 

o ένα ζεύγος οπτικών ινών σε ένα καλώδιο 

o ένα ζεύγος απολήξεων οπτικών ινών στον χώρο εργασίας 

o έναν συνδετήρα/έξοδο τηλεπικοινωνιών όπου τερµατίζει ένα 

ζεύγος οπτικών ινών στον χώρο εργασίας 

Αν υπάρχει σηµείο ενοποίησης (CP)42: 

o το τµήµα του καλωδίου οπτικών ινών που εκτείνεται από το TS 

ως το υλικό σύνδεσης CP. 

o το υλικό σύνδεσης CP ή το τµήµα όπου τερµατίζει ένα ζεύγος 

οπτικών ινών 

o το τµήµα του καλωδίου οπτικών ινών που εκτείνεται από το 

υλικό σύνδεσης CP στην έξοδο/συνδετήρα µιας διάταξης εξόδου 

τηλεπικοινωνιών πολλαπλών χρηστών (MUTOA) ή στην έξοδο 

του χώρου εργασίας. 

� Η κατηγορία 2 καλύπτει τις ανάγκες της διαχείρισης της 

υποδοµής τηλεπικοινωνιών για ένα µόνο κτίριο ή χρήστη του 

κτιρίου που εξυπηρετείται από έναν ή πολλαπλούς χώρους 

τηλεπικοινωνιών TSs εντός ενός κτιρίου. Η διαχείριση της 

                                                 
41 Στοιχεία Σχετικά µε Λειτουργία Προτύπου ΤΙΑ/ΕΙΑ-606, Επιχείρηση Panduit, 2011 
42 Στοιχεία Σχετικά µε Λειτουργία Προτύπου ΤΙΑ/ΕΙΑ-606, Επιχείρηση Panduit, 2011 
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κατηγορίας 2 περιλαµβάνει όλα τα στοιχεία της διαχείρισης της 

κατηγορίας 1, συν τα αναγνωριστικά για την καλωδίωση 

ραχοκοκαλιάς, τη γείωση πολλαπλών στοιχείων και τα 

συστήµατα ζεύξης και πυρόσβεσης. 

� Η κατηγορία 3 φορά τις ανάγκες εκτεταµένων εγκαταστάσεων 

πολλαπλών κτιρίων, συµπεριλαµβανοµένων των κτιρίων και των 

εξωτερικών στοιχείων των εγκαταστάσεων. Η διαχείρισης της 

κατηγορίας 3 περιλαµβάνει όλα τα στοιχεία της διαχείρισης της 

κατηγορίας 2, συν τα αναγνωριστικά για τα κτίρια και τη 

διακτιριακή καλωδίωση. Συνιστάται η διαχείριση των διαδρόµων 

και των χώρων καθώς και των εξωτερικών στοιχείων των 

εγκαταστάσεων. 

� Η κατηγορία 4 περιλαµβάνει όλα τα στοιχεία της διαχείρισης της 

κατηγορίας 3, συν ένα αναγνωριστικό για κάθε χώρο και 

προαιρετικά αναγνωριστικά για συνδέσεις ευρείας περιοχής 

δικτύου. 

2.3    Ανάλυση Προτύπου ΤΙΑ/ΕΙΑ-607 

Το ANSI/TIA/EIA-607 “Commercial Building Grounding and Bonding 

Requirements for Telecommunications” περιγράφει και προτείνει πρακτικές 

που µπορούν να ακολουθηθούν κατά την εγκατάσταση γειώσεων ώστε κάθε 

υπό εγκατάσταση τηλεπικοινωνιακό σύστηµα να έχει ένα αξιόπιστο επίπεδο 

αναφοράς ως προς την κοινή γείωση. Το συγκεκριµένο πρότυπο αναφέρεται 

ενδελεχώς στην γείωση και στον τερµατισµό του τηλεπικοινωνιακού 

συστήµατος. Σε κάθε κτίριο και σύµφωνα µε το συγκεκριµένο πρότυπο, η 
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προµήθεια και εγκατάσταση των πριζών γίνεται από τον ανάδοχο εργολάβο, ο 

οποίος έχει την ευθύνη του τερµατισµού και της γειώσεως43.  

Η γείωση της καλωδίωσης ελέγχεται σύµφωνα µε το πρότυπο ΕΙΑ/ΤΙΑ-

607. Ο τερµατισµός των καλωδίων προς τη µεριά του κεντρικού κατανεµητή 

γίνεται είτε σε οριολωρίδες 10 ζευγών προκειµένου για Κατηγορίας 3, είτε σε 

απολήξεις RJ-45 πάνω σε patch panel. Προς τη µεριά του τοπικού 

κατανεµητή ο τερµατισµός γίνεται σε απολήξεις RJ-45 που βρίσκονται πάνω 

σε διαφορετικά patch panel ανάλογα µε το αν είναι κατηγορίας 3 ή 5. Οι 

οριολωρίδες και οι απολήξεις αριθµούνται και θα αποτυπώνονται από τον 

ανάδοχο44. 

Θα πρέπει αντίστοιχα να σηµειωθεί πως ο σκοπός του συστήµατος 

γείωσης βάση προτύπου ANSI/TIA/EIA-607, είναι να δηµιουργηθεί µια πορεία 

χαµηλής σύνθετης αντίστασης στο γήινο έδαφος για τα ηλεκτρικά κύµατα και 

τις παροδικές τάσεις. Η αστραπή, τα ελαττωµατικά ρεύµατα, η εναλλαγή 

κυκλωµάτων (άνοιγµα/κλείσιµο µηχανών), και η ηλεκτροστατική αποφόρτιση 

είναι αιτίες αυτών των κυµάτων και παροδικών τάσεων. Ένα αποτελεσµατικό 

σύστηµα γείωσης ελαχιστοποιεί τα καταστρεπτικά αποτελέσµατα αυτών των 

ηλεκτρικών κυµάτων, τα οποία περιλαµβάνουν την υποβιβασµένη απόδοση 

δικτύων και αξιοπιστία και τους αυξανόµενους κινδύνους ασφάλειας45.  

Το σύστηµα γείωσης βάση προτύπου ANSI/TIA/EIA-607 πρέπει να 

είναι σκόπιµο, οπτικά επαληθεύσιµο, επαρκούς µεγέθους να χειριστεί τα 

αναµενόµενα ρεύµατα ακίνδυνα και να κατευθύνει αυτά τα ενδεχοµένως 

                                                 
43 Στοιχεία Σχετικά µε Λειτουργία Προτύπου ΤΙΑ/ΕΙΑ-606, Επιχείρηση Panduit, 2011 
44 Στοιχεία Σχετικά µε Λειτουργία Προτύπου ΤΙΑ/ΕΙΑ-606, Επιχείρηση Panduit, 2011 
45 Στοιχεία Σχετικά µε Λειτουργία Προτύπου ΤΙΑ/ΕΙΑ-606, Επιχείρηση Panduit, 2011 
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καταστρεπτικά ρεύµατα µακριά από τον ευαίσθητο εξοπλισµό δικτύων. Αν και 

ο εξοπλισµός που τροφοδοτείται µε εναλλασσόµενο ρεύµα έχει ένα καλώδιο 

παροχής που περιέχει ένα γειωµένο καλώδιο, η ακεραιότητα αυτής της 

πορείας δεν µπορεί να ελεγχθεί εύκολα. Κατά συνέπεια, πολλοί 

κατασκευαστές απαιτούν γείωση επάνω από και πέρα από αυτό που 

διευκρινίζεται από τους τοπικούς ηλεκτρικούς κώδικες, όπως ο εθνικός 

ηλεκτρικός κώδικας, κ.λ.π..  

Η ηλεκτρική συνεχεία σε κάθε ικρίωµα ή καµπίνα βάση προτύπου 

ANSI/TIA/EIA-607απαιτείται για να ελαχιστοποιηθούν οι κίνδυνοι ασφάλειας. 

Το παθητικό υλικό που παρέχεται µε ικριώµατα µε ενσωµατωµένα µπουλόνια 

δεν σχεδιάζεται για σκοπούς γειώσεων. Επιπλέον, τα περισσότερα ικριώµατα 

είναι βαµµένα. Εκτός αν τα στοιχεία των ικριµάτων συνδέονται σκόπιµα, η 

συνοχή µεταξύ των στοιχείων είναι τυχαία, και σε πολλές περιπτώσεις, 

απίθανη. Οποιοδήποτε µεταλλικό στοιχείο που είναι µέρος του 

συµπεριλαµβανοµένου εξοπλισµού, των ικριωµάτων, των ερµαρίων, των 

σχαρών οδεύσεως καλωδίων κ.λ.π. πρέπει να συνδεθεί µε το σύστηµα 

γείωσης. Το σύστηµα γείωσης πρέπει να σχεδιαστεί για υψηλή αξιοπιστία. 

Εποµένως, το σύστηµα της γείωσης θα πρέπει να διέπεται από τα κριτήρια 

βάση προτύπου ANSI/TIA/EIA-60746: 

� Οι τοπικοί ηλεκτρικοί κώδικες θα πρέπει να υιοθετηθούν.  

� Το σύστηµα γείωσης να είναι σύµφωνο µε το πρότυπο ANSI/TIA/EIA-

607.  

� Όλοι οι αγωγοί γείωσης θα είναι από χαλκό.  

                                                 
46 Στοιχεία Σχετικά µε Λειτουργία Προτύπου ΤΙΑ/ΕΙΑ-606, Επιχείρηση Panduit, 2011 
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� Όλα τα υλικά γειώσεων (Lugs, HTAPs, καλώδια γείωσης και ράβδοι 

τροφοδότησης) θα είναι στη λίστα UL και θα είναι πιστοποιηµένα κατά 

CSA και κατασκευασµένα από ποιοτικό ηλεκτρολυτικό χαλκό που 

παρέχει χαµηλή ηλεκτρική αντίσταση, εµποδίζοντας τη διάβρωση.  

� Όπου είναι δυνατόν, να χρησιµοποιούνται ακροδέκτες δύο οπών, που 

παρέχουν µεγαλύτερη αντίσταση στη χαλάρωση όταν εκτίθενται σε 

εφελκυσµό ή δόνηση. Όλοι οι ακροδέκτες θα είναι τύπου irreversible 

compression και να συµµορφώνονται µε τα παράθυρα επιθεώρησης 

που θα χρησιµοποιούνται σε όλα τα αντιδιαβρωτικά περιβάλλοντα έτσι 

ώστε οι συνδέσεις να µπορούν να επιθεωρηθούν για πλήρη εισαγωγή 

αγωγών.  

� Οι συναρµολογήσεις των καλωδίων θα είναι στη λίστα UL και θα είναι 

πιστοποιηµένα κατά CSA. Τα καλώδια θα είναι διακριτικά πράσινα ή 

πράσινα/κίτρινα στο χρώµα και το περίβληµα θα είναι βάση προτύπου 

ANSI/TIA/EIA-607 

Οι τηλεπικοινωνιακές ράβδοι γείωσης (The Telecommunications 

Grounding Busbar- TGB) σε κάθε διάστηµα θα γειώνονται στην κύρια 

τηλεπικοινωνιακή ράβδο γείωσης (TMGB) βάση προτύπου ANSI/TIA/EIA-607. 

Το καλώδιο γείωσης, γνωστό ως Telecommunications Bonding Backbone 

(TBB), θα ακολουθεί τις οδηγίες µεγέθους σύµφωνα µε το πρότυπο, όπως 

παρουσιάζεται ενδεικτικά στον πίνακα:  

Μέγεθος του TBB 

TBB γραµµικό µήκος 

σε µέτρα (feet) 

TBB µέγεθος 

mm2 (AWG) 
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Λιγότερο από 4 (13) 16 (6) 

4-6 (14-20) 25 (4) 

6-8 (21-26) 30 (3) 

8-10 (27-33) 35 (2) 

10-13 (34-41) 50 (1) 

13-16 (42-52) 55 (1/0) 

16-20 (53-66) 70 (2/0) 

Μεγαλύτερο από 20 

(66) 

95 (3/0) 

Το TMGB θα συνδέεται µε το χάλυβα του κτηρίου και θα γειώνεται στην 

θεµελιακή γείωση σύµφωνα βάση προτύπου ANSI/TIA/EIA-607. Οι τοπικοί 

κώδικες µπορούν να καλύψουν αυτές τις απαιτήσεις.  

Μεγέθη καλωδίων για άλλες εφαρµογές γειώσεων 

Σκοπός Μέγεθος καλωδίων κώδικα χαλκού 

Γειώσεις διαδρόµων (υπερυψωµένοι 

ή κάτω από το πάτωµα) του κοινού 

δικτύου συνδέσεων 

2 AWG ή µεγαλύτερο (1/0 AWG 

προτιµητέο) 

Συνδεόµενος αγωγός σε κάθε πίνακα 

PDU ή µετώπη που εξυπηρετεί το 

δωµάτιο. 

Μέγεθος σύµφωνα µε NEC 250.122 & 

συστάσεις κατασκευαστών 

Συνδεόµενος αγωγός στον εξοπλισµό 

HVAC 

6 AWG 

Στύλοι κτηρίου 4 AWG 

Σκάλες και σχάρες καλωδίων 6 AWG 

Αγωγός, υδροσωλήνας, κανάλι 6 AWG 

Φυσικά, θα πρέπει να σηµειωθεί πως το πρότυπο ANSI/TIA/EIA-607 

χρησιµοποιείται ευρέως στις µέρες µας από τους ειδικούς για την κατασκευή 
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των συστηµάτων και την καλωδίωση αυτών στα έξυπνα κτίρια ή σπίτια. Ως 

παράδειγµα λοιπόν στη παρούσα ενότητα, θα λέγαµε πως βάση προτύπου 

ANSI/TIA/EIA-607, µπορεί να λειτουργήσει ένα έξυπνο σπίτι ως εξής.  

Τα πλεονεκτήµατα που προκύπτουν από τον αποτελεσµατικό 

συντονισµό των συστηµάτων σε ένα έξυπνο ηλεκτρικό κτίριο βάση προτύπου 

ANSI/TIA/EIA-607, αφορούν στη διευκόλυνση της καθηµερινότητας των 

χρηστών. Η βελτίωση της ποιότητας ζωής των ενοίκων, έπειτα από 

κατάλληλο προγραµµατισµό του συστήµατος, συνοδεύεται από εξοικονόµηση 

της καταναλισκόµενης ενέργειας και κατ’ επέκταση και από εξοικονόµηση 

χρηµάτων. Επίσης, τα έξυπνα συστήµατα βάση προτύπου ANSI/TIA/EIA-607 

είναι δυνατό να εξασφαλίσουν ασφαλέστερες συνθήκες διαβίωσης. Κάποια 

ενδεικτικά παραδείγµατα σχετικά µε τους τρόπους που επιτυγχάνονται αυτοί 

οι στόχοι είναι τα εξής47: 

� ποιότητα ζωής: Ο ένοικος, µέσω οποιουδήποτε τονικού τηλεφώνου, 

σταθερού ή κινητού ή µέσω του internet, µπορεί να χειριστεί τις κύριες 

λειτουργίες της κατοικίας κατά τη διάρκεια απουσίας του. Έτσι, έχει τη 

δυνατότητα να ανάψει το θερµοσίφωνα λίγο πριν φτάσει σπίτι του και 

να ρυθµίσει τη θερµοκρασία του σπιτιού. Επίσης, µπορεί να 

προγραµµατίσει αυτοµατοποιηµένο πότισµα κατά τη διάρκεια µακράς 

απουσίας. 

                                                 

47 Χριστόπουλος, Σ., (2010), «Σενάρια Ενεργειακής Βελτιστοποίησης µε Χρήση Συστηµάτων 

Κτιριακού Αυτοµατισµού», Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, Σχολή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών 

και Μηχανικών Η/Υ, Αθήνα 
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� εξοικονόµηση ενέργειας: Η κατανάλωση ενέργειας µειώνεται µε τον 

αυτόµατο έλεγχο των θερµαντικών σωµάτων. Εφόσον η θερµοκρασία 

δωµατίου φτάσει σε κάποιο επιθυµητό επίπεδο, τα θερµαντικά σώµατα 

απενεργοποιούνται αυτόµατα. Ένας άλλος τρόπος για την αποφυγή 

άσκοπης κατανάλωσης ενέργειας είναι η απενεργοποίηση της 

θέρµανσης όταν είναι ανοιχτά τα παράθυρα. Επίσης, αν σε κάποιο 

δωµάτιο δεν παρατηρείται κινητικότητα, οι συσκευές φωτισµού και 

θέρµανσης απενεργοποιούνται. 

� ασφάλεια: Τα σύγχρονα συστήµατα προσφέρουν τη δυνατότητα 

παρακολούθησης της κατοικίας. Έτσι, ο ιδιοκτήτης έχει τη δυνατότητα, 

όχι µόνο να παρακολουθεί από όλες τις τηλεοράσεις του σπιτιού την 

εικόνα που καταγράφουν οι κάµερες, αλλά και να ενηµερώνεται για την 

κατάσταση της οικίας κατά την απουσία του µέσω φωτογραφιών στο 

κινητό του. Σε περίπτωση που ενεργοποιηθούν οι αισθητήρες 

συναγερµού λόγω παραβίασης, υπάρχει η δυνατότητα αυτόµατης 

καταγραφής εικόνων. Επιπλέον, ο ιδιοκτήτης µπορεί να ενηµερώνεται 

αν προκύψει κάτι έκτακτο όπως πυρκαγιά ή διαρροή νερού κατά την 

απουσία του. 
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Απεικόνιση Ενός Έξυπνου Σπιτιού 

Αποτελεί γεγονός πως τα σύγχρονα συστήµατα που εφαρµόζονται στις 

έξυπνες κατοικίες, εξασφαλίζουν για τους ενοίκους πάρα πολλές 

διευκολύνσεις. Οι παροχές αυτές πολλαπλασιάζονται καθώς, εκτός από τις 

βασικές, υπάρχει η δυνατότητα ο ιδιοκτήτης να προγραµµατίσει το σύστηµα 

και να δηµιουργήσει δικά του σενάρια, προκειµένου να καλύπτονται πλήρως 

οι ανάγκες των ενοίκων. Τα σενάρια που µπορούν να εφαρµοστούν βάση 

προτύπου ANSI/TIA/EIA-607 είναι πρακτικά άπειρα. Κάποια παραδείγµατα, 

όσον αφορά στις συνήθεις λειτουργίες των έξυπνων σπιτιών αλλά και κάποια 

σενάρια που χρησιµοποιούνται, παρουσιάζονται ενδεικτικά παρακάτω. 

Φωτισµός 

� ∆υνατότητα δηµιουργίας σεναρίων φωτισµού για διάφορες περιστάσεις 

όπως party mode σενάριο, home cinema σενάριο κτλ. 
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� ∆υνατότητα αλλαγής της προγραµµατισµένης λειτουργίας των 

διακοπτών µε αποτέλεσµα τον επαναπροσδιορισµού του σηµείου 

ελέγχου του εκάστοτε φωτιστικού σώµατος αλλά και της λειτουργίας 

του διακόπτη. 

� Αυτόµατη αύξηση της έντασης φωτισµού, όσο πέφτει η νύχτα. 

� Αυτόµατη ενεργοποίηση του φωτισµού σε ορισµένα σηµεία σε 

περίπτωση που κάποιος ένοικος σηκωθεί από το κρεβάτι του τη νύχτα. 

Η ένταση του φωτισµού µπορεί να προγραµµατιστεί να αυξάνεται 

σταδιακά για να µην προκαλέσει ενόχληση. 

Έλεγχος θέρµανσης, κλιµατισµού, αερισµού 

� Μακρόθεν δυνατότητα ρύθµισης θερµοκρασίας της κατοικίας και 

δυνατότητα ενηµέρωσης των ενοίκων για αυτή, τηλεφωνικώς ή µέσω 

διαδικτύου. 

� Οµοίως, µπορεί να πραγµατοποιηθεί µακρόθεν έλεγχος και ρύθµισης 

του συστήµατος αερισµού, εφόσον έχει εγκατασταθεί στην οικία. 

� Αυτόµατη ενεργοποίηση του συστήµατος εξαερισµού όταν ανιχνεύεται 

υψηλή συγκέντρωση διοξειδίου του άνθρακα σε κάποιο χώρο. 

Έλεγχος ηλεκτρικών περσίδων και τεντών 

� ∆υνατότητα αυτόµατης ρύθµισης των τεντών ανάλογα µε την 

ηλιοφάνεια. 

� Προστασία τεντών. Σε περίπτωση που οι τέντες κινδυνεύουν να 

σκιστούν από τον άνεµο, µπορούν να µαζεύονται αυτόµατα. 
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� ∆υνατότητα ρύθµισης της κλίσης των περσίδων  ανάλογα µε την  

ηλιοφάνεια. Το χειµώνα, µε τον τρόπο αυτό, επιτυγχάνεται η βέλτιστη 

αξιοποίηση του φυσικού φωτισµού, χωρίς να εισέρχεται ευθέως η 

ηλιακή ακτινοβολία και να εµποδίζει την ορατότητα των ενοίκων. Το 

καλοκαίρι που υπάρχει µεγάλη ηλιοφάνεια και ζέστη, η εισροή των 

ηλιακών ακτινών εµποδίζεται για να µην αυξάνεται το θερµικό φορτίο 

του χώρου. 

Πολυµέσα 

� ∆υνατότητα µεταφοράς εικόνας σε οποιαδήποτε τηλεοπτική συσκευή. 

� ∆υνατότητα χειρισµού και λειτουργίας του ηχοσυστήµατος σε ολόκληρο 

το σπίτι και όχι µόνο σε ένα δωµάτιο. 

Έλεγχος καταναλισκόµενης ενέργειας και φορτίων 

� Στο πλαίσιο της προσπάθειας εξοικονόµησης ενέργειας, τα έξυπνα 

σπίτια προσφέρουν τη δυνατότητα ελέγχου και ρύθµισης της 

θερµοκρασίας. Ο έλεγχος πραγµατοποιείται είτε µε θερµοστάτη είτε µε 

εξωτερικούς αισθητήρες θερµοκρασίας. 

� Αυτόµατη απενεργοποίηση θέρµανσης όταν τα παράθυρα ενός χώρου 

είναι ανοιχτά ή όταν δεν εντοπίζεται παρουσία στο χώρο για κάποια 

προγραµµατισµένη χρονική διάρκεια. Έτσι, αποφεύγεται η άσκοπη 

κατανάλωση ενέργειας. 

� Αυτόµατη απενεργοποίηση φωτισµού όταν δεν υπάρχει κανείς στο 

χώρο. Η λειτουργία αυτή χρησιµεύει ιδιαίτερα όταν οι ένοικοι ξεχνούν 

να σβήσουν το φως βγαίνοντας από ένα δωµάτιο. 
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∆ιακόπτης γενικού off  

Χρησιµοποιείται όταν όλοι οι ένοικοι λείπουν από το σπίτι για να 

απενεργοποιήσει οποιαδήποτε συσκευή καταναλώνει ενέργεια. Έτσι, 

ενεργοποιώντας το διακόπτη σβήνουν όλα τα φώτα και τίθενται εκτός 

λειτουργίας συσκευές όπως η ηλεκτρική κουζίνα και ο θερµοσίφωνας. Επίσης, 

µπορεί να απενεργοποιούνται ο γενικός διακόπτης νερού, η θέρµανση κτλ. Η 

δυνατότητα αυτή µπορεί να ενεργοποιείται παράλληλα µε την ενεργοποίηση 

του συναγερµού, αντί του διακόπτη γενικού off. 

� Μια διευκόλυνση που επίσης συµβάλει στην εξοικονόµηση ενέργειας 

είναι η δυνατότητα χειρισµού του θερµοσίφωνα µέσω κινητού 

τηλεφώνου ή υπολογιστή. 

� ∆ιανοµή Σηµάτων 

� ∆ιανοµή τηλεφωνικού σήµατος στα κύρια σηµεία της κατοικίας και 

δυνατότητα επέκτασής του σε επιπλέον σηµεία. 

� Οµοίως, διανοµή τηλεοπτικού σήµατος στα κύρια σηµεία της κατοικίας. 

2.3.1    Παράδειγµα Περιγραφής Έργου Εφαρµογής Βάση Προτύπου 

ANSI/TIA/EIA-607 

Η εφαρµογή βάση προτύπου ANSI/TIA/EIA-607 αφορά µια 

µονοκατοικία 100m2και τα σηµεία ελέγχου θα είναι τα εξής48 : 

� Έλεγχος φωτισµού 

� Έλεγχος θέρµανσης 
                                                 
48 Κέντρο Υπολογιστών και ∆ικτύων, Μελέτη και Εγκατάσταση, Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, 

2011 
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� Έλεγχος κλιµατιστικών 

� Έλεγχος ηλεκτρικών ρολών 

� Ολοκληρωµένο σύστηµα ασφαλείας 

Στο παρακάτω σχήµα, παρουσιάζεται µια τυπική κάτοψη της 

µονοκατοικίας στην οποία θα γίνει ο έλεγχος σε όλα τα προαναφερθέντα 

σηµεία βάση προτύπου ANSI/TIA/EIA-607. 

 

Φωτισµός / Ρολά / Θέρµανση, A/C 

Στάδια Εφαρµογής 

Φωτισµός 

Για τον έλεγχο του φωτισµού βάση προτύπου ANSI/TIA/EIA-607, θα 

τοποθετηθούν σε όλα τα σηµεία ελέγχου του φωτισµού της οικίας 

προγραµµατιζόµενοι διακόπτες bus.Το ίδιο θα γίνει και στα σηµεία ελέγχου των 
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ηλεκτρικών ρολών. Στον κεντρικό ηλεκτρικό πίνακα της οικίας θα τοποθετηθούν 

όλα τα συστήµατα busτα οποία είναι απαραίτητα για τον έλεγχο φωτισµού – 

ηλεκτρικών ρολών.  

 

Πίνακας µε υλικό αυτοµατισµού instabus EIB KNX 

Τέτοιες συσκευές είναι οι εξής:  

� Έξοδοι ηλεκτρικών ρολών  

 

Έξοδος 4 ρολών 

� δυαδικές έξοδοι ισχύος  
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∆υαδικές έξοδοι instabus (binary output) 

� Ρυθµιστές έντασης φωτισµού – Dimmer 

 

Siemens KNX Switch Dimming Actuator 
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Έλεγχος Θέρµανσης και Κλιµατισµού (A/C) Βάση Προτύπου 

ANSI/TIA/EIA-607 

Για τον έλεγχο της θέρµανσης και των κλιµατιστικών (A/C) βάση 

προτύπου ANSI/TIA/EIA-607, θα τοποθετηθούν ειδικές είσοδοι – έξοδοι 

υπερύθρων (IR) από και προς το σύστηµα Comfort. 

 

Αποκωδικοποιητής υπερύθρων (IR) 

Κεντρικός Έλεγχος - Συναγερµός 

     Σε κατάλληλα επιλεγµένους χώρους της οικίας θα τοποθετηθούν 

υπέρυθρα αισθητήρια κίνησης (IR), µαγνητικές επαφές -παγίδες- σε όλα τα 

ανοιγόµενα, συρόµενα, επάλληλα κουφώµατα. Για τον κεντρικό έλεγχο όλων 

των υποσυστηµάτων της οικίας θα τοποθετηθεί µια οθόνη αφής 7’’ στην είσοδο 

της οικίας.  
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Οθόνη Αφής KT03 
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3. Κεφάλαιο 3ο : Σχετικές Προϋποθέσεις και Στοιχεία 

που θα Πρέπει να Υπάρχουν µε Σκοπό την 

Επιτυχηµένη Λειτουργία των Προτύπων ΤΙΑ/ΕΙΑ-568 / 

569 / 606 και 607 στα Είδη Καλωδιώσεων 

3.1    Αίθουσα Εξοπλισµού 

Η αίθουσα εξοπλισµού δεν είναι παρά ένας ειδικός τύπος TR, δηλαδή 

είναι ένας χώρος που περιέχει και υποστηρίζει κοινό ή ειδικό εξοπλισµό 

επικοινωνιών και δεδοµένων. Η λειτουργία µιας ER είναι να παρέχει ένα 

ελεγχόµενο περιβάλλον που απαιτείται από ένα περίπλοκο ή ευαίσθητο 

µηχάνηµα και µε σκοπό την λειτουργία και εφαρµογή των προτύπων TIA/EIA-

568, 569, 606 και 670. Θα πρέπει να σηµειωθεί βέβαια πως η                                                                                    

ER διαφέρει από την TR στο γεγονός ότι εξυπηρετεί ένα ολόκληρο κτίριο ή 

συγκρότηµα κτιρίων, αντίθετα µε την TR που εξυπηρετεί ένα µόνο όροφο ή 

τµήµα ορόφου. Μία ER µε σκοπό την λειτουργία και εφαρµογή των προτύπων 

TIA/EIA-568, 569, 606 και 670 περιέχει συνήθως τα παρακάτω στοιχεία49: 

� Εξοπλισµό επικοινωνίας και δεδοµένων µεγάλου µεγέθους. 

� ∆ιατάξεις τερµατισµού καλωδίων. 

� ∆ιακτιριακές και ενδοκτιριακές διαδροµές καλωδίων. 

� ∆ιατάξεις ηλεκτρικής προστασίας που απαιτούνται για τον εξοπλισµό 

επικοινωνίας και δεδοµένων. 

                                                 

49  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  
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3.2 Θέση και Μέγεθος Αίθουσας Εξοπλισµού 

Η αίθουσα εξοπλισµού θα  πρέπει να είναι τοποθετηµένη σε µια 

κεντρική και ασφαλή θέση µέσα σε ένα κτίριο ή συγκρότηµα κτιρίων, ώστε να 

ελαχιστοποιούνται οι αποστάσεις των καλωδίων δικτυακού κορµού προς άλλα 

τηλεπικοινωνιακά κιβώτια. Επίσης πρέπει να βρίσκεται κοντά σε 

διευκολύνσεις ηλεκτρισµού και µακριά από ηλεκτροµαγνητικά πεδία. Η 

αίθουσα εξοπλισµού βρίσκεται σε χώρους οι οποίοι είναι σχεδιασµένοι έτσι 

ώστε να αντέχουν µεγάλα βάρη καθώς και οι συνθήκες θερµοκρασίας και 

υγρασίας είναι ελεγχόµενες.  

Συνήθως αυτός ο χώρος είναι µεγάλος και πολύπλοκος. Η αίθουσα 

εξοπλισµού «παίζει» σηµαντικό ρόλο στη δοµηµένη καλωδίωση γιατί 

εξυπηρετεί συστήµατα φωνής και δεδοµένων για τους χρήστες του κτιρίου. 

Στην αίθουσα εξοπλισµού εγκαθίστανται µόνο τύποι εξοπλισµού επικοινωνίας 

και κανένας άλλος τύπος εξοπλισµού µε σκοπό την λειτουργία και εφαρµογή 

των προτύπων TIA/EIA-568, 569, 606 και 670. Από την αίθουσα εξοπλισµού 

δεν περνούν αεραγωγοί, αγωγοί νερού ή ηλεκτρικοί αγωγοί50.                                                                                                                   

Το µέγεθος της αίθουσας εξοπλισµού µε σκοπό την λειτουργία και 

εφαρµογή των προτύπων TIA/EIA-568, 569, 606 και 670, υπολογίζεται µε 

βάση τους εξής παράγοντες51: 

                                                 
50  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  

51  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  
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� Το µέγεθος και την ποσότητα του εξοπλισµού που πρέπει να 

εγκατασταθεί 

� Το µέγεθος του κτιρίου ή των κτιρίων που πρέπει να υποστηρίζονται 

� Τις απαιτήσεις αύξησης για την αίθουσα 

3.3 Ευκολίες Εισόδου 

Η ευκολία εισόδου (EF) µε σκοπό την λειτουργία και εφαρµογή των 

προτύπων TIA/EIA-568, 569, 606 και 670είναι ο χώρος όπου οι πάροχοι 

υπηρεσιών εισάγουν τα καλώδια τους µέσα στο κτίριο. H EF βρίσκεται 

συνήθως στο υπόγειο ή στο ισόγειο, όπου εξωτερικά καλώδια συνδέονται µε 

την εσωτερική καλωδίωση. Η EF περιέχει συνήθως τα παρακάτω στοιχεία52: 

� Καλώδια 

� Υλικό σύνδεσης 

� Συσκευές προστασίας 

� Υλικό γείωσης  

� Άλλες συσκευές απαραίτητες για σύνδεση µε εξωτερικά καλώδια 

Υπάρχουν τρεις συνηθισµένοι τύποι εισόδου για κτίρια, κυρίως εµπορικά: 

� Υπόγεια είσοδος: Χρησιµοποιεί έναν αγωγό για να παρέχει µια 

διαδροµή για είσοδο των εξωτερικών καλωδίων µέσα στο κτίριο. 

� Υπεδάφια είσοδος: Χρησιµοποιεί ένα όρυγµα ή µια τέφρο για να 

παρέχει µια διαδροµή για είσοδο των εξωτερικών καλωδίων µέσα στο 

κτίριο. 

                                                 
52 Αλεξόπουλος, Λαγογιάννης, 1999, «Τηλεπικοινωνίες και δίκτυα υπολογιστών», 5η  έκδοση.  
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� Εναέρια είσοδος: Χρησιµοποιεί υπερυψωµένες διατάξεις του καλωδίου 

για να παρέχει µια διαδροµή για είσοδο των εξωτερικών καλωδίων 

µέσα στο κτίριο. 

3.4 Μέσα Μετάδοσης  

Για την επικοινωνία µεταξύ των διαφόρων συσκευών που 

περιλαµβάνονται σε ένα σύστηµα δοµηµένης καλωδίωσης µε σκοπό την 

λειτουργία και εφαρµογή των προτύπων TIA/EIA-568, 569, 606 και 

670χρησιµοποιούνται διάφορα µέσα µετάδοσης, όπως τα καλώδια 

συνεστραµµένου ζεύγους, τα οµοαξονικά καλώδια και οι οπτικές ίνες53. Κάθε 

µέσο µετάδοσης έχει ορισµένα χαρακτηριστικά, όπως το εύρος ζώνης 

συχνοτήτων, το µέγιστο µήκος του µέσου µετάδοσης, η ευαισθησία σε 

θόρυβο, η ευκολία χρήσης και η ασφάλεια.  

Το εύρος ζώνης συχνοτήτων (bandwidth) ενός µέσου µετριέται σε Hz 

και προσδιορίζει την περιοχή των συχνοτήτων που µπορεί να διέλθει ένα 

σήµα χωρίς µεγάλη εξασθένηση ή παραµόρφωση από το µέσον. Όσο 

µεγαλύτερο είναι το εύρος ζώνης συχνοτήτων, τόσο περισσότερες 

πληροφορίες µπορούµε να µεταδώσουµε σε δεδοµένο χρονικό διάστηµα. Το 

µέγιστο µήκος του µέσου µετάδοσης προσδιορίζεται από τις απώλειες στο 

σήµα που επιφέρει το ίδιο το µέσο και οι οποίες έχουν ένα µέγιστο επιτρεπτό 

όριο.  

Η ευαισθησία σε θόρυβο δείχνει πόσο εύκολα το µέσο επηρεάζεται 

από θορύβους που παρενοχλούν το προς µετάδοση σήµα. Ο θόρυβος είναι 
                                                 
53 Αλεξόπουλος, Λαγογιάννης, 1999, «Τηλεπικοινωνίες και δίκτυα υπολογιστών», 5η  έκδοση.  
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ένα σύνολο ανεπιθύµητων ηλεκτρικών σηµάτων που αλλοιώνουν το 

µεταδιδόµενο σήµα. Εάν ο θόρυβος είναι µεγάλος, διαστρεβλώνεται το σήµα 

και µπορεί να προκληθούν λάθη στην επικοινωνία. Η ευκολία χρήσης δείχνει 

αν το µέσο είναι απλό στην εγκατάστασή του, στις συνδέσεις του, στον έλεγχο 

και στην συντήρησή του. Η ασφάλεια δείχνει πόσο ασφαλές είναι το µέσο 

µετάδοσης από ανεπιθύµητες παρεµβολές και υποκλοπές.                  

Σύµφωνα µε τον Εθνικό Κώδικα Ηλεκτρολογίας (NEC) ο ορισµός του 

καλωδίου, είναι ο εξής54: «Ένα καλώδιο είναι µια βιοµηχανική κατασκευή δύο 

ή περισσοτέρων µονωµένων αγωγών που έχουν ένα κοινό περίβληµα».                                                              

Υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί τύποι καλωδίων που χρησιµοποιούνται στα 

συστήµατα δοµηµένης καλωδίωσης και µπορούν να διαιρεθούν σε δύο 

γενικές κατηγορίες χάλκινων καλωδίων και οπτικών ινών. Ορισµένοι τύποι 

καλωδίων που χρησιµοποιούνται ως µέσα µετάδοσης στα συστήµατα 

δοµηµένης καλωδίωσης είναι55: 

� Καλώδιο αθωράκιστου συνεστραµµένου ζεύγους (UTP) 

� Θωρακισµένο καλώδιο συνεστραµµένου ζεύγους (ScTP) 

� Καλώδιο θωρακισµένου συνεστραµµένου ζεύγους (STP) 

� Οµοαξονικό καλώδιο 

� Καλώδιο οπτικών ινών 

                                                 
54  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  

55  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  
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3.5 Συστατικά καλωδίου Βάση Προτύπων TIA/EIA-568, 569, 606 και 

670 

Όλα τα καλώδια έχουν τα ίδια βασικά συστατικά στην κατασκευή τους. 

Έχουν έναν αγωγό για την µετάδοση σηµάτων, κάποια µορφή µονωτικού 

υλικού (διηλεκτρικό) επάνω στον αγωγό και ένα περίβληµα (µανδύα). Μερικά 

καλώδια περιλαµβάνουν επίσης µια θωράκιση µεταξύ του στρώµατος της 

µόνωσης και του εξωτερικού περιβλήµατος του καλωδίου. Αυτή προστατεύει 

τα σήµατα που µεταδίδονται µέσω του καλωδίου από ηλεκτρική παρεµβολή 

και εµποδίζει την εκποµπή ηλεκτρικής ενέργειας από το καλώδιο56.  

Ο αγωγός είναι το κύριο και στο σηµαντικότερο συστατικό κάθε 

καλωδίου και είναι υπεύθυνος για την µεταφορά των µεταδιδόµενων 

σηµάτων. Αυτός µπορεί να είναι κατασκευασµένος είτε από χαλκό, είτε από 

χάλυβα µε επικάλυψη χαλκού ή ακόµα και από κάποιο κράµα χαλκού το 

οποίο έχει εµπλουτιστεί µε κάποια συστατικά µε σκοπό την αύξηση της 

ανθεκτικότητας και της αντοχής του αγωγού.                                                             

Οι αγωγοί χάλκινων καλωδίων διατίθενται γενικά σαν στερεοί αγωγοί ή 

πλεγµένοι αγωγοί. Οι στερεοί αγωγοί είναι στρογγυλοί, συµπαγείς µεταλλικοί 

αγωγοί, που διατρέχουν όλο το µήκος του καλωδίου. Οι πλεγµένοι αγωγοί 

κατασκευάζονται συστρέφοντας πολλούς µικρότερους αγωγούς για να 

δηµιουργηθεί ένας µεγαλύτερης διατοµής.                                                                                                                             

                                                 
56 Κέντρο Υπολογιστών και ∆ικτύων, Μελέτη και Εγκατάσταση, Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, 

2011 
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Η µόνωση (διηλεκτρικό) αποτρέπει την διέλευση ρεύµατος σε άλλους 

αγωγούς ή σε άλλα µεταλλικά αντικείµενα βάση προτύπων TIA/EIA-568, 569, 

606 και 670.                                                                                                                

Η θωράκιση καλωδίου, η οποία όπως αναφέραµε προηγουµένως δεν 

υπάρχει σε όλα τα είδη καλωδίων, χρησιµοποιείται για φυσική ή ηλεκτρική 

προστασία. Η θωράκιση µπορεί να καλύπτει είτε όλο το καλώδιο, είτε 

µεµονωµένα ζεύγη του καλωδίου ή ακόµα και έναν αγωγό µέσα στο καλώδιο. 

Η θωράκιση σχεδιάζεται µε τέτοιο τρόπο ώστε να προστατεύει τα 

µεταδιδόµενα σήµατα από τους θορύβους. Αυτό είναι δυνατόν να επιτευχθεί 

συνδέοντας το ένα άκρο της θωράκισης του καλωδίου στην γη, οπότε κάθε 

θόρυβος που έρχεται σε επαφή µε την θωράκιση οδηγείται στη γη. Οι 

θωρακίσεις καλωδίων κατασκευάζονται συνήθως από φύλλα, από πλέξεις 

συρµάτων ή και από πλεγµένο µέταλλο57. 

Το εξωτερικότερο συστατικό του καλωδίου είναι το περίβληµα, το οποίο 

χρησιµοποιείται για να κρατά µαζί τα συστατικά του καλωδίου αλλά και για να 

το προστατεύει από φθορές και καταστροφή. Σύµφωνα µε την NEC για τα 

διάφορα καλώδια πρέπει να υπάρχει κάποια σήµανση που να τα 

χαρακτηρίζει. Η σήµανση αυτή δίνεται στον παρακάτω πίνακα και βάση των 

προτύπων TIA/EIA-568, 569, 606 και 670, ως εξής58. 

                                                 

57 Αλεξόπουλος, Λαγογιάννης, 1999, «Τηλεπικοινωνίες και δίκτυα υπολογιστών», 5η  έκδοση.  

58  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  
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Σήµανση καλωδίου Τύπος 

CMP Καλώδιο επικοινωνίας αεραγωγού 

CMR Καλώδιο επικοινωνίας κατακόρυφου 

σωλήνα 

CM Καλώδιο επικοινωνίας 

CMX Καλώδιο επικοινωνίας, περιορισµένης 

χρήσης 

CMUC Υποταπήτιο καλώδιο επικοινωνίας 

 Στις εγκαταστάσεις δοµηµένης καλωδίωσης οι χάλκινοι αγωγοί που 

χρησιµοποιούνται, χαρακτηρίζονται σε AWG (American Wire Gauge), η οποία 

είναι µια µονάδα που παριστά τη διάµετρο ενός σύρµατος. Στον παρακάτω 

πίνακα παρουσιάζονται οι αγωγοί καλωδίων σε µονάδες AWG και οι διάµετροι 

τους σε ίντσες  και χιλιοστά και βάση των προτύπων TIA/EIA-568, 569, 606 

και 670. Οι επικρατέστεροι αγωγοί είναι αυτοί των 24 AWG59. 

Τιµή AWG ∆ιάµετρος σε ίντσες 

(in) 

∆ιάµετρος σε χιλιοστά 

(mm) 

10 0.1010 2.60 

16 0.0508 1.29 

18 0.0403 1.02 

20 0.0320 0.813 

22 0.0253 0.643 

                                                 
59 Dukda, S., 2000, «Introduction to Structured Cabling», Τµήµα Πληροφορικής, Υπουργείο 

Επικοινωνιών, 2008.  



 72 

24 0.0201 0.511 

26 0.0159 0.404 

28 0.0126 0.320 

30 0.0100 0.254 

3.5 Υποσυστήµατα των Προτύπων ANSI/TIA/EIA-568, 569, 606 και 607 

Τα πρότυπα ANSI/TIA/EIA-568, 569, 606 και 607 προδιαγράφουν ένα 

ελάχιστο απαιτήσεων για την εγκατάσταση τηλεπικοινωνιακής καλωδίωσης 

εντός ενός κτιρίου. Η περιγραφή φτάνει µέχρι και την τηλεπικοινωνιακή πρίζα 

του τελικού χρήστη. Περιγράφουν επίσης την διασύνδεση µεταξύ κτιρίων σε 

περιβάλλοντα campus όπως για παράδειγµα, Πανεπιστήµιο ή Νοσοκοµείο. 

Σύµφωνα µε τα πρότυπο αυτά, ένα σύστηµα δοµηµένης καλωδίωσης βάση 

προτύπων ANSI/TIA/EIA-568, 569, 606 και 607, αποτελούνται από έξι 

υποσυστήµατα, ως εξής60. 

1. Το σηµείο εισαγωγής (entrance facility) είναι το σηµείο στο οποίο 

εισέρχονται στο κτίριο τα εξωτερικά καλώδια και ο σχετικός µε αυτά 

εξοπλισµός. Οι εγκαταστάσεις του σηµείου εισαγωγής µπορεί να 

χρησιµοποιούνται είτε από τον παροχέα τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, είτε 

από τον πελάτη είτε και από τους δύο. Εδώ βρίσκεται το σηµείο που 

διαχωρίζει την περιοχή ευθύνης του παροχέα και του πελάτη. Επίσης εδώ 

εγκαθίστανται συσκευές προστασίας από υπερτάσεις (π.χ. αντικεραυνικές 

ασφάλειες). 

                                                 
60  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  
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2. Το ∆ωµάτιο Εξοπλισµού (equipment room) µπορεί να είναι ο χώρος 

εγκατάστασης του ενεργού εξοπλισµού που εξυπηρετεί το κτίριο. Αυτός 

µπορεί να είναι ο χώρος του κεντρικού υπολογιστή, ενός τηλεφωνικού 

κέντρου ή υποκέντρου, κάποιων κεντρικών δικτυακών συσκευών, όπως οι 

δροµολογητές ή και όλων των παραπάνω. 

3. Η καλωδίωση κορµού (backbone cabling). Το σύστηµα καλωδίωσης 

κορµού παρέχει διασυνδέσεις µεταξύ των οριζόντιων κατανεµητών, των 

δωµατίων εξοπλισµού και των µονάδων εισαγωγής. Περιλαµβάνει τα καλώδια 

κορµού, ενδιάµεσους και κύριους κατανεµητές, patch cords και συνδετήρες 

για τη διασύνδεση καλωδιώσεων κορµού. Το δίκτυο κορµού εκτείνεται επίσης 

και µεταξύ κτιρίων σε περιβάλλοντα µεγάλων εγκαταστάσεων (campus). 

4. Ο τηλεπικοινωνιακός κατανεµητής (telecommunications closet) είναι 

το σηµείο στο οποίο συγκεντρώνονται και τερµατίζονται τα καλώδια του κάθε 

ορόφου. Όλοι οι αναγνωρισµένοι τύπου καλωδίων τερµατίζονται σε συµβατό 

υλικό διασύνδεσης. Αντίστοιχα µέσα στον κατανεµητή τερµατίζονται και τα 

καλώδια του δικτύου κορµού. Η διασύνδεση των καλωδίων κορµού µε τα 

οριζόντια καλώδια γίνεται µε κατάλληλα καλώδια µικτονόµησης. Αυτά 

παρέχουν ευέλικτη διασύνδεση που µπορεί να προσφέρει τις διάφορες 

εφαρµογές σε κάθε χρήστη. 

5. Η οριζόντια καλωδίωση (horizontal cabling) εκτείνεται από την 

τηλεπικοινωνιακή πρίζα στη θέση εργασίας µέχρι τον κατανεµητή του ορόφου 

στον οποίο τερµατίζεται το οριζόντιο καλώδιο. Περιλαµβάνει την πρίζα, ένα 

προαιρετικό συνδετήρα µετάβασης (transition point connector), το οριζόντιο 

καλώδιο και το µηχανικό σύστηµα τερµατισµού µε τα καλώδια ή τους 
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κονέκτορες διασύνδεσης που µαζί αποτελούν το οριζόντιο τµήµα του 

κατανεµητή. 

6. Η θέση εργασίας (work-area components) επεκτείνει το άκρο του 

οριζόντιου συστήµατος, που είναι η πρίζα, στον εξοπλισµό του σταθµού 

εργασίας. Αν χρειάζεται κάποιου είδους προσαρµογή αυτή γίνεται µε τον 

κατάλληλο µετατροπέα εκτός της πρίζας και δεν περιγράφεται ούτε αφορά το 

πρότυπο 568-Α. Έτσι, για παράδειγµα, µπορεί να χρησιµοποιηθεί ένα balun 

για να δώσει έξοδο RGB ή Composite για τη σύνδεση µιας συσκευής video. 

3.6 Είδη Καλωδίων Βάση για Καλωδίωση Προτύπων ANSI/TIA/EIA-

568, 569, 606 και 607 

3.6.1  UTP καλώδια - (Unshielded Twisted Pair - Αθωράκιστο 

Συνεστραµµένων Ζευγών) 

Το καλώδιο αυτό των τεσσάρων (4) συνεστραµµένων ζευγών (Εικόνα 

Νο. 1), µε διάµετρο 24 AWG (δηλαδή περίπου 0,5 mm), κατηγορίας 5 και 

µεγαλύτερης, χρησιµοποιείται περισσότερο από οποιονδήποτε άλλο τύπο 

καλωδίου στα δίκτυα δοµηµένης καλωδίωσης και υπερκαλύπτει τις σύγχρονες 

απαιτήσεις των προτύπων TIA και ISO61. 

     

                                                 
61  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  
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Εικόνα Νο.1 - Καλώδιο UTP τεσσάρων συνεστραµµένων ζευγών 

Το καλώδιο UTP είναι αθωράκιστο και αποτελείται από µονόκλωνους 

χάλκινους αγωγούς, µονωµένους κυρίως από πλαστικό πολυαιθυλένιο (PE) 

και ταξινοµηµένους σε ζεύγη. Τα ζεύγη είναι συνεστραµµένα µεταξύ τους. Το 

σύνολο των ζευγών σχηµατίζει τον καλωδιακό πυρήνα. Το καλώδιο φέρει 

εξωτερικά µονωτικό µανδύα, συνήθως από PVC (χλωριούχο πολυβινύλιο), 

χρώµατος γκρί, ή βραδύκαυστη πολυολεφίνη (FPR). Τα καλώδια UTP 

παρέχουν τα πλεονεκτήµατα της σχετικά χαµηλής τιµής, της µεγάλης 

ευκαµψίας, του µικρού βάρους και του γενικά εύκολου τρόπου εγκατάστασής 

τους. Είναι περισσότερο οικεία στους τεχνικούς, γιατί καλώδια 

συνεστραµµένων ζευγών χρησιµοποιούνται για πολλά χρόνια στις εφαρµογές 

της τηλεφωνίας62.                                           

 Το καλώδιο UTP των τεσσάρων συνεστραµµένων ζευγών, κατηγορίας 

5 επιτρέπει να διέρχεται σήµα µε εύρος ζώνης από 0 έως 100 MHz, µέσα σε 

αποδεκτά όρια εξασθένησης και αλληλεπίδρασης. Με αυτό το εύρος ζώνης, 

καλύπτονται οι περισσότερες εφαρµογές σήµερα.                                                                                               

Και στην κατακόρυφη καλωδίωση µπορεί να χρησιµοποιηθεί το 

παραπάνω καλώδιο, αλλά όσο οι απαιτήσεις του δικτύου αυξάνουν, 

χρησιµοποιείται καλώδιο UTP περισσοτέρων ζευγών (π.χ. 25 ζευγών) ή και 

                                                 
62 Αλεξόπουλος, Λαγογιάννης, 1999, «Τηλεπικοινωνίες και δίκτυα υπολογιστών», 5η  έκδοση.  
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οπτικές ίνες. Συνοψίζοντας τα πλεονεκτήµατα των UTP καλωδίων βάση 

προτύπων ANSI/TIA/EIA-568, 569, 606 και 607 είναι τα εξής63: 

� Η δοµηµένη καλωδίωση που χρησιµοποιεί UTP καλώδια επιτρέπει την 

χρήση πολλών πρωτοκόλλων επικοινωνίας στην ίδια δέσµη καλωδίων. 

Για παράδειγµα σήµατα φωνής, δεδοµένα και CCTV video. 

� Στην καλωδίωση ενός συστήµατος UTP χρησιµοποιείται κώδικας 

χρωµάτων. 

� Ένα καλό UTP σύστηµα προσφέρει καλύτερη αντοχή σε παράσιτα απ’ 

ότι τα οµοαξονικά καλώδια. 

� Τα UTP καλώδια είναι πιο φτηνά σε σχέση µε τα οµοαξονικά καλώδια 

και τις οπτικές ίνες. 

� Τα UTP καλώδια έχουν µικρότερες διαστάσεις σε σχέση µε τα 

οµοαξονικά και άλλους τύπους καλωδίων. 

� Τα UTP καλώδια είναι εύκολα στην εγκατάσταση και στις πιθανές 

µελλοντικές αλλαγές. 

� Τα UTP καλώδια τερµατίζονται εύκολα. 

 Αντίστοιχα τα µειονεκτήµατα αυτού του τύπου καλωδίων βάση 

προτύπων ANSI/TIA/EIA-568, 569, 606 και 607 είναι τα εξής64: 

                                                 
63 Κέντρο Υπολογιστών και ∆ικτύων, Μελέτη και Εγκατάσταση, Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, 

2011 

64  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  
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� Επειδή µπορεί να υπάρχουν διαφορετικά είδη σηµάτων στις διάφορες 

εξόδους και όλες οι έξοδοι να φαίνονται ίδιες, ο χρήστης πρέπει να 

είναι προσεκτικός για να µην συνδέσει µια συσκευή σε µια έξοδο όπου 

ένας λάθος τύπος σήµατος παρέχεται. Μια λάθος σύνδεση µπορεί να 

οδηγήσει σε µια κατάσταση όπου το σύστηµα δεν λειτουργεί σωστά ή 

υπάρχουν βλάβες στον εξοπλισµό. 

� Μια εφαρµογή η οποία αρχικά σχεδιάστηκε για κάποιους άλλους 

τύπους καλωδίωσης χρειάζεται συνήθως ειδικούς συνδέσµους 

(adaptors) που κοστίζουν επιπλέον χρήµατα. 

� Τα υπάρχοντα συστήµατα UTP (CAT5, CAT5e, CAT6) έχουν σχετικά 

περιορισµένη απόδοση στις υψηλές συχνότητες, οπότε δεν ταιριάζουν 

απόλυτα για την µεταφορά σηµάτων πολύ υψηλής συχνότητας όπως 

σήµατα καλωδιακής τηλεόρασης και σήµατα που προέρχονται από 

κεραίες τηλεόρασης και ραδιοφώνου. Υπάρχουν διαθέσιµα προϊόντα 

για αυτές τις εφαρµογές, αλλά ακόµα και µε την χρήση αυτών η 

απόδοση είναι σχετικά περιορισµένη.  

3.6.2 ScTP καλώδια - (Θωρακισµένο καλώδιο συνεστραµµένου 

ζεύγους) 

Το θωρακισµένο καλώδιο συνεστραµµένου ζεύγους µοιάζει πολύ µε το 

καλώδιο UTP, µε την µόνη διαφορά ότι διαθέτει ένα φύλλο θωράκισης που 

περιβάλλει και τα τέσσερα ζεύγη που περιέχονται στο καλωδίου (Εικόνα 

Νο.2). Αυτά τα τέσσερα ζεύγη που περιέχονται στα ScTP καλώδια είναι 

συνήθως αγωγοί 24 AWG, ενώ η χαρακτηριστική σύνθετη αντίσταση του 

καλωδίου είναι 100 ohms. To φύλλο θωράκισης βοηθάει στην προστασία των 
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σηµάτων που διαδίδονται µέσω του καλωδίου από θόρυβο και γειώνεται 

µέσω ενός σύρµατος απορροής που βρίσκεται µέσα στο περίβληµα σε όλο το 

µήκος του καλωδίου. Για τον λόγο αυτό τα ScTP καλώδια χρησιµοποιούνται 

κυρίως σε χώρους όπου εξαιτίας του µεγέθους της ηλεκτροµαγνητικής 

παρεµβολής αλλά και άλλων ηλεκτρικών παρεµβολών, η χρήση αθωράκιστου 

καλωδίου βάση προτύπων ANSI/TIA/EIA-568, 569, 606 και 607κρίνεται 

εντελώς ακατάλληλη65. 

 

Καλώδιο ScTP 

Όµως τα καλώδια ScTP απαιτούν την χρήση θωρακισµένων 

αρθρωτών συνδέσµων για τον τερµατισµό τους. Οι σύνδεσµοι αυτοί 

δηµιουργούν µια ηλεκτρικά αγώγιµη διαδροµή ανάµεσα στον σύνδεσµο και 

στο καλώδιο ScTP αποτρέποντας έτσι την εισαγωγή ηλεκτρικού θορύβου από 

τον σύνδεσµο στο καλώδιο.   

3.6.3 STP καλώδια - Shielded Twisted Pair- Καλώδια Θωρακισµένου 

Συνεστραµµένου Ζεύγους 

Το καλώδιο αυτό (Εικόνα Νο.3), το οποίο κατασκευάστηκε από την 

IBM το 1984, διαφέρει από το UTP ως προς την ύπαρξη θωράκισης. Η 

                                                 
65  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  
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θωράκιση αποτελείται από πλέγµα χάλκινων συρµατιδίων 

(επικασσιτερωµένων ή µη) και περιβάλλει κάθε ζεύγος καλωδίων βάση 

προτύπων ANSI/TIA/EIA-568, 569, 606 και 607. 

 

Εικόνα Νο.3 - Καλώδιο STP 

  Το καλώδιο STP αποτελείται από δύο συνεστραµµένα ζεύγη. Εκτός 

όµως από την θωράκιση που διαθέτουν αυτά, τα δύο θωρακισµένα ζεύγη 

περιβάλλονται επίσης από µια πλεγµένη θωράκιση καλωδίου. Εξωτερικά, το 

καλώδιο καλύπτεται από µονωτικό µανδύα από PVC ή FRP. Τα καλώδια αυτά 

είναι ιδιαίτερα ανθεκτικά στον θόρυβο και έχουν χαρακτηριστική σύνθετη 

αντίσταση 150 ohms. Οι αγωγοί καλωδίων STP που χρησιµοποιούνται στην 

οριζόντια καλωδίωση και στην δικτυακό της κορµό είναι 22 και 26 AWG ενώ 

στους χώρους εργασίας χρησιµοποιούνται συνήθως καλώδια STP 26 AWG66. 

Η επιπλέον θωράκιση που διαθέτει αυτός ο τύπος καλωδίων έχει ως 

αποτέλεσµα το αυξηµένο µεγέθους αλλά κόστους σε σχέση µε τα καλώδια 

UTP και ScTP. Όµως και αυτά, όπως τα ScTP, απαιτούν την χρήση ειδικών 

συνδέσµων για τον τερµατισµό τους  οι οποίοι θα παρέχουν συνέχεια της 

θωράκισης του καλωδίου και θα εµποδίζουν την είσοδο θορύβου. Επίσης, 

                                                 
66  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  
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πρέπει και στα STP καλώδια η θωράκιση να γειώνεται στο ένα άκρο τους. 

Τέλος τα καλώδια αυτού του τύπου βάση προτύπων ANSI/TIA/EIA-568, 569, 

606 και 607, χωρίζονται σε δύο κατηγορίες ανάλογα µε την απόδοσή τους67: 

� Κατηγορία STP, στην οποία περιέχονται καλώδια που µπορούν να 

µεταδώσουν σήµατα µέχρι 20 MHz. 

� Κατηγορία STP-A, η οποία περιλαµβάνει καλώδια που µπορούν να 

µεταδώσουν σήµατα µέχρι 300MHz. 

� Το καλώδιο STP-A αναγνωρίζεται από το πρότυπο ANSI/TIA/EIA-568-

A για χρήση σε υποσυστήµατα οριζόντιας καλωδίωσης και 

καλωδίωσης δικτυακού κορµού, όµως δεν αναφέρεται καθόλου στο 

πρότυπο  ANSI/TIA/EIA-568-Β.1 και πλέον δεν συνίσταται για νέες 

εγκαταστάσεις. 

3.6.4 FTP καλώδια - Foil Twisted Pair - Συνεστραµµένων Ζευγών µε 

θωράκιση από αλουµίνιο 

Είναι καλώδιο που θυµίζει το UTP βάση προτύπων ANSI/TIA/EIA-568, 

569, 606 και 607, επειδή και αυτό αποτελείται από χάλκινους αγωγούς 

µονωµένους µε πολυαιθυλένιο (PE) και συνεστραµµένους κατά ζεύγη, οι 

οποίοι και αποτελούν τον καλωδιακό πυρήνα (Εικόνα No.4). Ο καλωδιακός 

πυρήνας περιτυλίσσεται µε συνθετική ταινία και θωρακίζεται µε ταινία 

αλουµινίου. Εξωτερικά, το καλώδιο καλύπτεται από µονωτικό µανδύα από 

PVC ή FRP. Χρησιµοποιείται όπου και το καλώδιο UTP. Λόγω της 

                                                 
67 Αλεξόπουλος, Λαγογιάννης, 1999, «Τηλεπικοινωνίες και δίκτυα υπολογιστών», 5η  έκδοση.  
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κατασκευής του, προσφέρει µεγάλη προστασία από τις εξωτερικές 

ηλεκτροµαγνητικές παρεµβολές68. 

 

Καλώδιο FTP 

3.6.5 SFTP καλώδια - Shielded Foiled Twisted Pair- Θωρακισµένο 

καλώδιο συνεστραµµένων ζευγών 

Είναι καλώδιο όπως το FTP βάση προτύπων ANSI/TIA/EIA-568, 569, 

606 και 607, αλλά έξω από το φύλλο του αλουµινίου φέρει λεπτή διαφανή 

συνθετική επικάλυψη και πλέγµα επικασσιτερωµένου χαλκού (Εικόνα No.5). 

∆ηλαδή, αποτελείται συγχρόνως και από πλέγµα συρµατιδίων και από 

µεταλλική ταινία. Ο εξωτερικός µονωτικός µανδύας είναι από PVC ή FRP. 

Λόγω της κατασκευής του, προσφέρει µεγάλη προστασία από τις εξωτερικές 

ηλεκτροµαγνητικές παρεµβολές, ανώτερη από αυτή που παρέχει το FTP. 

 

                                                 
68  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  
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Καλώδιο SFTP 

3.6.6 SSTP καλώδια - Shielded Screened Twisted Pair- Θωρακισµένο 

ανά συνεστραµµένο ζεύγος 

Σ’ αυτό τον τύπο καλωδίου βάση προτύπων ANSI/TIA/EIA-568, 569, 

606 και 607, ο καλωδιακός πυρήνας παραµένει ίδιος µε τους προηγούµενους 

τύπους, όµως η θωράκισή του δεν καλύπτει συνολικά όλα τα ζεύγη τα οποία 

απαρτίζουν τον πυρήνα, αλλά κάθε ζεύγος καλύπτεται ξεχωριστά από τη δική 

του θωράκιση (Εικόνα No.6). Εξωτερικά, ο µανδύας φέρει PVC ή FRP. Λόγω 

της θωράκισής του ανά ζεύγος, παρουσιάζει τη µικρότερη αλληλεπίδραση, 

δηλαδή µεγάλες τιµές NEXT, γεγονός που το καθιστά καλώδιο µε πολύ 

µεγάλες αποδόσεις. 

 

Καλώδιο SSTP 

3.6.7 Οµοαξονικό Καλώδιο 

Το οµοαξονικό καλώδιο, όπως και τα καλώδια συνεστραµµένου 

ζεύγους που αναφέραµε παραπάνω, είναι κατασκευασµένα από χαλκό και 

αποτελούνται από έναν αγωγό ο οποίος περιβάλλεται από µια ή 

περισσότερες θωρακίσεις καλωδίου βάση προτύπων ANSI/TIA/EIA-568, 569, 

606 και 607 (Εικόνα Νο. 7). Η διαφορά τους από τα άλλα χάλκινα καλώδια 
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είναι ότι αποτελούνται από έναν µόνο αγωγό και γι’ αυτό συχνά αναφέρονται 

ως ασύµµετρος τύπος µέσου69.  

 

Οµοαξονικό καλώδιο 

Η λειτουργία του καλωδίου αυτού βασίζεται στο γεγονός ότι ο κεντρικός 

αγωγός µεταδίδει θετικά φορτισµένα σήµατα ενώ η θωράκιση αρνητικά 

φορτισµένα σήµατα. Τα δύο αυτά µέρη του καλωδίου χωρίζονται µε την 

βοήθεια ενός διηλεκτρικού ή µονωτικού υλικού. Η κατασκευή του οµοαξονικού 

καλωδίου, σύµφωνα µε την οποία ο κεντρικός αγωγός και η θωράκιση 

δηµιουργούν δυο οµόκεντρους κύκλους, επιτρέπει την υποστήριξη σηµάτων 

υψηλών συχνοτήτων, εποµένως µεγάλο εύρος ζώνης, και κάνει το καλώδιο 

ιδιαίτερα ανθεκτικό σε ηλεκτροµαγνητική παρεµβολή. Λόγω αυτών των 

δυνατοτήτων τους τα οµοαξονικά καλώδια χρησιµοποιούνται σε εφαρµογές 

που απαιτούν µεγάλη χωρητικότητα εύρους ζώνης όπως70: 

� ∆ίκτυα υπολογιστών 

� Συστήµατα δεδοµένων 

                                                 
69  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  

70  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  
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� ∆ίκτυα CATV 

� Ιδιωτικά δίκτυα βίντεο 

Όµως τα µειονεκτήµατα που παρουσιάζουν τα οµοαξονικά καλώδια 

έναντι των υπόλοιπων τύπων καλωδίων βάση προτύπων ANSI/TIA/EIA-568, 

569, 606 και 607, είχαν σαν αποτέλεσµα την παύση της χρήσης τους στα 

σύγχρονα συστήµατα επικοινωνιών. Τα µειονεκτήµατα αυτά είναι τα εξής71: 

� Υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί τύποι οµοαξονικών καλωδίων  και η 

πιθανή επιλογή λανθασµένου τύπου µπορεί να οδηγήσει σε 

προβλήµατα του συστήµατος επικοινωνίας. 

� Τα οµοαξονικά καλώδια έχουν διαφορετικές διαβαθµίσεις σύνθετης 

αντίστασης και µπορούν να χρησιµοποιηθούν µόνο σε ένα σύστηµα. 

Σήµερα στο εµπόριο υπάρχουν διάφοροι τύποι οµοαξονικών καλωδίων 

βάση προτύπων ANSI/TIA/EIA-568, 569, 606 και 607 που χρησιµοποιούνται 

για συστήµατα επικοινωνιών, εκ των οποίων οι συνηθέστεροι είναι οι: 

� RG-6/RG-59 

� RG-68/RG-58 

� RG-62 

 

 

 

                                                 
71 Αλεξόπουλος, Λαγογιάννης, 1999, «Τηλεπικοινωνίες και δίκτυα υπολογιστών», 5η  έκδοση.  
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Οµοαξονικό καλώδιο RG-6/RG-59 

Τα οµοαξονικά καλώδια αυτού του τύπου χρησιµοποιούνται κυρίως για 

βίντεο, CATV και ιδιωτικά συστήµατα βίντεο για παρακολούθηση και τα 

συνήθη χαρακτηριστικά τους είναι τα εξής72: 

� Χαρακτηριστική σύνθετη αντίσταση 75 ohms 

� Φύλλο θωράκισης επάνω στο διηλεκτρικό υλικό και κάτω από την 

θωράκιση καλωδίου 

� Πλεγµένη, µεταλλική θωράκιση καλωδίου 

� Στερεό κεντρικό αγωγό 

Οµοαξονικό καλώδιο RG-8/RG-58 

Τα οµοαξονικά καλώδια αυτού του τύπου χρησιµοποιούνταν κυρίως σε 

δίκτυα τοπικής περιοχής όπως τα 10Base-5 Ethernet και 10Base-2 Ethernet. 

Σήµερα όµως αυτά έχουν πάψει να χρησιµοποιούνται αφού έχουν 

αντικατασταθεί από τα UTP καλώδια και τα καλώδια οπτικών ινών τα οποία 

είναι φθηνότερα και πιο αξιόπιστα.   

Οµοαξονικό καλώδιο RG-62 

Τα καλώδια αυτά χρησιµοποιούνταν για πολλά χρόνια από την IBM . 

Έχουν χαρακτηριστική σύνθετη αντίσταση 93 ohms και υποστηρίζουν µεγάλες 

αποστάσεις και ανθεκτικότητα στην ηλεκτροµαγνητική παρεµβολή. Όµως και 

                                                 
72  Χειλάς Κ.Σ., (2007), “Αρχές ∆οµηµένης Καλωδίωσης”, Τµήµα Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, Τ.Ε.Ι. ΣΕΡΡΩΝ  
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αυτός ο τύπος οµοαξονικών καλωδίων δεν χρησιµοποιείται για τους ίδιους 

λόγους που σταµάτησε η χρήση των RG-8/RG-58. 
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4.  Κεφάλαιο Τέταρτο : Ειδικό – Πρακτικό Μέρος  

4.1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΠΡΟΤΥΠΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 568 

Η εφαρµογή έλαβε µέρος σε ένα διώροφο κτίριο γραφείων όπου είναι 

απαραίτητη η εγκατάσταση δοµηµένης καλωδίωσης. Σύµφωνα µε το πρότυπο 

για να είναι επαρκής µια τέτοια εγκατάσταση θα πρέπει σε κάθε θέση 

εργασίας να έχουµε τουλάχιστον 2 πρίζες( µια για τηλεφωνία και µια για 

δεδοµένα). 

Στο σχέδιο προβλέψαµε 2 θέσεις εργασίας για κάθε δωµάτιο(χώρο 

εργασίας) όχι όµως σε αποθηκευτικούς χώρους για ελαχιστοποίηση του 

κόστους εγκατάστασης. Σύµφωνα µε το πρότυπο µας, χρησιµοποιούµε 

συνδεσµολογία αστέρα όπου όλοι οι σταθµοί εργασίας καταλήγουν σε 

κεντρικό κόµβο που συνήθως είναι ένας κατανεµητής καλωδίων (patch panel). 

Η διέλευση των καλωδίων γίνεται µέσα από ένα κεντρικό κανάλι σε 

κάθε διάδροµο στην ψευδοροφή του κτιρίου. Από κάθε χώρο εργασίας 

εισέρχονται στο κανάλι όπου και κατευθύνονται προς τον κατανεµητή ορόφου. 

Εκεί πραγµατοποιούνται οι µεικτονοµήσεις όπου διαχωρίζονται τα καλώδια 

της τηλεφωνίας µε αυτά των δεδοµένων.  

4.2 ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΚΑΤΑΝΕΜΙΤΗΣ 

Για να ξεκινήσουµε µια δοµηµένη καλωδίωση πρώτα πρέπει να 

αποφασίσουµε ποιο είναι το ιδανικότερο µέρος για να τοποθετηθεί ο κεντρικός 

κατανεµητής. Αυτή η απόφαση είναι σηµαντική για το κόστος καθώς και για 

την επιτυχία αυτής της εγκατάστασης 
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Ο κεντρικός κατανεµητής θα πρέπει να είναι όσο το δυνατόν στο 

κέντρο του ορόφου έτσι ώστε να απέχει όσο το δυνατόν λιγότερο από τους 

κατανεµητές ορόφου, αλλά θα πρέπει να πάρουµε και υπόψη µας την 

σύνδεση µε το καλώδιο του ΟΤΕ το οποίο έρχεται από έξω 

Ταυτόχρονα δεν πρέπει να είναι σε εµφανή σηµείο έτσι ώστε να µη έχει 

πρόσβαση από µη εξουσιοδοτηµένο προσωπικό καθότι η επαφή µε αυτόν 

είναι επικίνδυνη αλλά καθότι είναι η καρδιά µιας ηλεκτρικής εγκατάστασης 

πρέπει και αυτή να είναι σχετικά καλά ασφαλισµένη. 

Ο χώρος συσκευών επικοινωνίας πρέπει να βρίσκεται κοντά στην 

όδευση της καλωδίωσης κορµού µε την οποία και συνδέεται. Κατά την 

επιλογή του χώρου πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη η ευκολία επέκτασης 

της αρχικής του δοµής, γι’ αυτό επιθυµητό είναι να αποφεύγονται χώροι που 

βρίσκονται δίπλα σε ανελκυστήρες, φωταγωγούς κλπ. Επίσης πρέπει να 

αποφεύγεται η γειτνίαση του χώρου µε ισχυρές πηγές ηλεκτροµαγνητικής 

παρεµβολής. Φωτοτυπικά µηχανήµατα πρέπει να απέχουν τουλάχιστον 3µ. 

από το χώρο των συσκευών επικοινωνίας. 

Στο χώρο πρέπει να υπάρχει δυνατότητα κλιµατισµού για τις ανάγκες 

των συσκευών και να λαµβάνεται µέριµνα για την αποφυγή εισροής σκόνης. 

Αν το κεντρικό σύστηµα κλιµατισµού δεν λειτουργεί συνεχώς έτσι ώστε να 

καλύπτει τις ανάγκες των συσκευών του χώρου, είναι προτιµητέο να 

εγκατασταθεί πρόσθετο αυτόνοµο µηχανήµατα κλιµατισµού για το χώρο αυτό. 

Το κιβώτιο του κατανεµητή είναι ένα τυποποιηµένο χαλύβδινο 

µεταλλικό κιβώτιο, το οποίο λέγεται και Rack, κατάλληλης βαφής µε διαφανή 
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γυάλινη πόρτα, η οποία φέρει κλειδαριά. Οι διαστάσεις του εξαρτώνται από το 

µέγεθος του δικτύου. Το εσωτερικό του είναι κατάλληλο διαµορφωµένο για να 

προσαρµόζονται όλα τα εξαρτήµατα του κατανεµητή 

Στην πράξη µέσα στον κατανεµητή θα πρέπει: 

� Για την τηλεφωνία 

� Όλα τα καλώδια από τον ΟΤΕ καταλήγουν σε patch panel του 

κεντρικού κατανεµητή 

� Κάνοντας την µηκτονόµηση ένα patch cord καλώδιο καταλήγει 

στο patch panel για την κάθετη καλωδίωση 

� Επίσης όλα τα καλώδια για την τηλεφωνία από το patch panel 

του κατανεµητή ορόφου και κατ’ επέκταση από τις πρίζες 

καταλήγουν σε ένα άλλο patch panel για την κάθετη καλωδίωση 

� Οι δύο αυτές µεικτονοµήσεις ενώνονται µεταξύ τους µε καλώδια 

UTP 5e patch cords 

� Για το δίκτυο υπολογιστών 

� Όλα τα καλώδια από τις πρίζες υπολογιστών καταλήγουν σε ένα 

patch panel µέσα στον κατανεµητή ορόφου 

� Πάνω από το patch panel και µε καλώδια UTP 5e patch cords 

καταλήγουν στο SWITCH ορόφου  

� Το κάθε SWITCH από κάθε κατανεµητή ορόφου µε ένα καλώδιο 

UTP καταλήγει στο SWITCH του κεντρικού κατανεµητή 
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4.3 ΚΑΤΑΝΕΜΗΤΗΣ ΟΡΟΦΟΥ 

Και στον κατανεµητή ορόφου ισχύουν λίγο πολύ ότι και στον κεντρικό 

κατανεµητή καθώς και εδώ τοποθετούνται συσκευές όπως patch panel και 

hub που είναι βασικά µηχανήµατα για τη καλή λειτουργία του συστήµατος. 

Κάθε κτίριο πρέπει να διαθέτει τουλάχιστον ένα κατανεµητή, χωρίς να 

υπάρχει άνω όριο στο πλήθος των κατανεµητών που µπορεί να υπάρχουν. 

Είναι προτιµητέο οι κατανεµητές να τοποθετούνται στο µέσον του ορόφου, 

έτσι ώστε να µειώνονται οι οριζόντιες αποστάσεις των καλωδίων. Στα 

παρακάτω σχέδια φαίνονται: 

∆ιάγραµµα ∆εδοµένων έως το Hub του κατανεµητή ορόφου 

 

∆ιάγραµµα τηλεφωνίας έως το τηλεφωνικό κέντρο το οποίο βρίσκεται 

στον κεντρικό κατανεµητή 
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4.4 ΚΑΛΩ∆ΙΩΣΗ 

Οριζόντια καλωδίωση 

Σε αυτό το σηµείο της εγκατάστασης θα  πρέπει να χρησιµοποιήσουµε 

καλώδιο ικανό για µεταφορά ήχου και δεδοµένων. Αυτή την δουλειά µπορεί να 

την κάνει ένα UTP ή STP καλώδιο. Η διαφορά ανάµεσα στα δύο είναι στην 

θωράκιση που έχει το STP καλώδιο.  

Με τι συνεχή απαίτηση για µεταφορά µεγαλύτερου όγκου και ταχύτητας 

δεδοµένων θεσπίστηκαν τον Μάρτιο του 2001 νέα πρότυπα που θέτουν σαν 

ελάχιστη απαίτηση για ένα τοπικό σύγχρονο δίκτυο υπολογιστών την 

καλωδίωση 5e. Αυτά είναι ικανά για µεταφορά σήµατος µε συχνότητα έως 100 

MHz και χρησιµοποιούνται σε εφαρµογής φωνής και δεδοµένων έως 100 

Mbps. 

Στην εγκατάσταση µας θα χρησιµοποιήσουµε καλώδιο 5ης κατηγορίας 

και τύπο UTP 5e τεσσάρων συνεστραµµένων ζευγών. Με αυτήν την επιλογή 

υπερκαλύπτουµε τις απαιτήσεις του δικτύου και άρα δεν χρειάζεται να 

επιλέξουµε το STP καθώς είναι και ποιο ακριβό. Όπως φαίνεται στο σχέδιο 
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από τον κατανεµητή ορόφου και το patch panel θα αναχωρεί ένα καλώδιο 

UTP 5e προς κάθε πρίζα. 

4.5 Κατακόρυφη καλωδίωση  

Σε αυτήν την καλωδίωση θα πρέπει πάλι να χρησιµοποιήσουµε 

καλώδιο 5ης κατηγορίας τύπου UTP αλλά 25 ή 50 συνεστραµµένων ζευγών 5e 

4.5 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ 

Για τις Θέσεις εργασίας 

Για την µελέτη µας θα χρησιµοποιήσουµε 2 πρίζες για κάθε θέση εργασίας 

� Εξωτερική πρίζα τοίχου δικτύου διπλή λευκή RJ45 CAT 5e 

4.06€x50=203€ 

Για να µετατρέψουµε την µια έξοδο σε  πρίζα τηλεφώνου θα 

χρειαστούµε εξωτερικό µετατροπέα RJ45 σε RJ11 

� ΚΑΛΩ∆ΙΟ ΤΗΛΕΦΩΝΟΥ RJ11/RJ45 FCM45 - 3M 

� Από www.pixmania.gr 4,90€X50=245€ 

Για τον Κατανεµητή 

Θα χρειαστούµε Κιβώτια κατανεµητών (Rack) όπου θα τοποθετηθούν τα 

µηχανήµατα διασύνδεσης της οριζόντιας και κάθετης καλωδίωσης 

� Κιβώτιο κατανεµητή 1ου ορόφου ( Rack )  

� Επιδαπέδια καµπίνα central 19”22U 409,70€ 

� Κιβώτιο Κεντρικού Κατανεµητή  
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� Rack 19” Επιδαπέδια 30U 600x600 h1,485mm 580€ 

Patch Panel όπου θα καταλήξει η οριζόντια και κάθετη καλωδίωση (UTP 5e) 

� Από www.My-store.gr Patch panel 24 Θηρών UTP Cat 5e 1U 

46.30€X12=555.60€ 

Switch για την Data σύνδεση όπου θα καταλήξουν patch cords από το patch 

panel 

� D-LINK des-1024d 24port fast Ethernet Switch 67,90€ από www.e-

shop.gr 

� 67.90€X2=135.8€ 

Patch cords για τις διασυνδέσεις µέσα στο Rack 

� UTP Cat 5e 1m από www.bestprice.gr  0.90€X100=90€ 

∆ροµολογητής 

� Rack οργανωτής διέλευσης και ταξινόµησης καλωδίων 1U Central  

� www.my-stor.gr 10,80€x12=129.6€ 

Πολύµπριζο  

� Από http/:atom.gr πολύµπριζο ασφαλείας για Rack 1U 8 θέσεων της 

Central 35,67€ x2=71.34€ 

UPS  

� 500VA apcback-ups cs500VA 90€x2=180€ 
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Για την καλωδίωση 

� Κανάλια όπου θα τρέξουν τα καλώδια από την θέση εργασίας µέχρι και 

τον κεντρικό διάδροµο (ψευδοροφή) 

� Κανάλι λευκό πλαστικό Legrant 25x25mm   1m=2.44€ 

� 100m X2.44=244€ 

Καλώδιο για την διασύνδεση των πριζών µε το patch panel 

� Καλώδιο χαλκού UTP 4 ζευγών CAT 5e 305m 70.15€ 

� 900m =210.45€ 

Καλώδιο για την κάθετη καλωδίωση 

� Καλώδιο χαλκού UTP 25 ζευγών CAT 5 (riser) 305µ 642,99€ 

� 50m = 105,4€ 

� Βύσµα RJ45 sun electronics 0.08€x150=12€ 

Οι τιµές συµπεριλαµβάνουν ΦΠΑ 

Υλικά Τεµάχια Τιµή Σύνολο 

Πρίζα διπλή RJ45 50 4.06€ 203€ 

Καλώδιο RJ45 σε RJ11 50 4,90€ 245€ 

Rack 19” 22U  1 409,70€ 409,70€ 

Rack 19” 30U 1 580€ 580€ 

Patch panel 24 Θηρών 12 46.30€ 555.60€ 

Switch 2 67,90€ 135.8€ 

Patch cord UTP Cat 5e 1m 100 0.90€ 90€ 

Rack ∆ροµολογητής 1U  12 10,80€ 129.6€ 
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πολύµπριζο για Rack 1U 2 35,67€ 71.34€ 

UPS 500VA 2 90€ 180€ 

Κανάλι Legrant 25X25 100 2.44€ 244€ 

Καλώδιο UTP 5e 4 ζευγών 900m 0.23€/m 210.45€ 

Καλώδιο UTP 5(riser) 25 
ζευγών 

50m 2.1€/m 105,4€ 

Βύσµα RJ45 150 0.08 12€ 

Σύνολο υλικών   3171,89€ 

Εγκατάσταση 1200€ 

Σύνολο 4371,89€ 
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Επίλογος - Συµπεράσµατα  

Ο χώρος της πληροφορικής αναφέρεται στο σύνολο του στις διάφορες 

πηγές πληροφοριών και οι οποίες µπορούν να είναι προσιτές σε µια ευρύτερη 

οντότητα. Η οντότητα αυτή µπορεί να περιλαµβάνει τα συστήµατα των 

υπολογιστών, τα έγγραφα, τα συστήµατα επικοινωνιών αλλά και τις 

κωδικοποιηµένες πληροφορίες. Ως παράδειγµα στην περίπτωση αυτή, µπορεί 

να αναφερθεί ο ευρύτερος χώρος του ιντερνέτ ο οποίος περιλαµβάνει ένα 

µεγάλο σύνολο δικτύων αλλά και ηλεκτρονικών υπολογιστών. Όλα τα 

παραπάνω όµως θα πρέπει να χαρακτηρίζονται από τα πρότυπα ΤΙΑ/ΕΙΑ – 

568, 569, 606 και 607 και τα οποία εφαρµόζονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

και τον Οργανισµό ISO και αναφέρονται στην εφαρµογή οριζόντιων και 

κάθετων καλωδιώσεων εντός των κτιρίων. 

Από τα χαρακτηριστικά της οριζόντιας καλωδίωσης, εξαρτάται και η 

απόδοση της µετάδοσης ενός καλωδιακού συστήµατος. Με το χαρακτηριστικό 

αυτό, εννοείται η οριζόντια καλωδίωση του υλικού το οποίο είναι συνδεδεµένο 

σε αυτή, στα καλώδια του εξοπλισµού και στον συνολικό αριθµό συνδέσεων. 

Επίσης στον τρόπο µε τον οποίο είναι εγκατεστηµένα και συντηρηµένα όλα 

αυτά. Για να υπάρξουν υψηλές ταχύτητες, χρειάζονται χαρακτηρισµοί 

καλωδίωσης µε παραµέτρους µετάδοσης όπως τα insertion loss, PSNEXT, 

return loss και PSELFEXT. Προκειµένου να αναπτύξουν οι ειδικοί εφαρµογές 

οι οποίες χρησιµοποιούνται και από τα τέσσερα συνεστραµµένα ζεύγη, οι 

σχεδιαστές συστηµάτων χρησιµοποιούν τα παραπάνω κριτήρια και έτσι 

πετυχαίνουν αµφίδροµη µετάδοση δεδοµένων.  
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Η προδιαγραφή 568-Α, προσδιορίζει ότι ένα σύστηµα δοµηµένης 

καλωδίωσης χρησιµοποιεί τοπολογία τύπου αστέρα. Η κάθε τηλεπικοινωνιακή 

έξοδος σταθµού εργασίας θα πρέπει να είναι συνδεδεµένη σε κάποιο κεντρικό 

τηλεπικοινωνιακό θάλαµο. Συνεπώς, όλα τα καλώδια από ένα πάτωµα ή άλλη 

περιοχή µέσα στο κτίριο επιστρέφουν πίσω σε ένα κεντρικό σηµείο 

διαχείρισης. Οι τηλεπικοινωνιακοί θάλαµοι, µε τη σειρά τους, θα πρέπει να 

είναι κι αυτοί συνδεδεµένοι σε µορφή αστέρα πίσω στο δωµάτιο 

εξοπλισµού του κτιρίου στο οποίο ανήκουν. Σε «πολυκτιριακά» (campus) 

περιβάλλοντα, όλα τα κτίρια που ανήκουν στο ίδιο περιβάλλον είναι κι αυτά 

συνδεδεµένα σε µία κεντρική µονάδα διαχείρισης.  

Το πρότυπο ANSI/TIA/EIA-606, «Administration Standard for the 

Telecommunications Infrastructure of Commercial Buildings», παρέχει 

προδιαγραφές για την χρωµατική κωδικοποίηση, το χαρακτηρισµό και την 

τεκµηρίωση ενός εγκατεστηµένου συστήµατος καλωδίωσης. Συναφές επίσης 

είναι και το ANSI/TIA/EIA-607 “Commercial Building Grounding and Bonding 

Requirements for Telecommunications”, το οποίο περιγράφει και προτείνει 

πρακτικές που µπορούν να ακολουθηθούν κατά την εγκατάσταση γειώσεων 

ώστε κάθε υπό εγκατάσταση τηλεπικοινωνιακό σύστηµα να έχει ένα αξιόπιστο 

επίπεδο αναφοράς ως προς την κοινή γείωση. 

Τα πρότυπα ANSI/TIA/EIA-568, 569, 606 και 607 προδιαγράφουν ένα 

ελάχιστο απαιτήσεων για την εγκατάσταση τηλεπικοινωνιακής καλωδίωσης 

εντός ενός κτιρίου. Η περιγραφή φτάνει µέχρι και την τηλεπικοινωνιακή πρίζα 

του τελικού χρήστη. Περιγράφουν επίσης την διασύνδεση µεταξύ κτιρίων σε 

περιβάλλοντα campus όπως για παράδειγµα, Πανεπιστήµιο ή Νοσοκοµείο. 
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